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DENNÍ HLASATEL SERVES 50,000 CZECHOSLOVAKS.

Číslo no. 22.FRIDAY MAY 27. 1977

Bojujeme 
za návrat svobody 

a demokracie 
v Československu, 
jak byla stanovena 
v ústavé roku 1920,

SECOND CLASS POSTAGE PAID AT CHICAGO. ILLINOIS.

Mili priatelia!
Světová situácia politická i hospodářská je na mi­

zině. Jedna závisí na druhej, ako zvratná reakcia. Mo­
rálka společenská a pracovna sů iba literárně pojmy. 
Každý, aj mládež, chce chytro zbohatnul bez práce z 
plodov práce druhých. Podvody, defraudácie, korup- 
cia, pašovanie, obchod drogami, prostitúcia, krádeže, 
lúpeže, smilstvo a vraždy, sú rebríkom společenského 
života. Noviny nemožu ani uveřejnil všetky policajné 
aktá. Zaoberajú sa iba skandalami, aby vykúpali poli­
tických a hospodářských činiteFov, ktorí sú už na ra­
de, aby boli vyřadění z vedúcich miest, lebo na ich 
miesta ř=Unň' ři^^í zloději. Ziai' ani nás stát nie je vý­
nimkou v tomto mravnom poklese. Blížíme sa k vol­
bám a váčšina národa nevie koho má volit. Před pre­
zidentskými volbami v USA, písal mi moj příbuzný, 
že Američania nevedia . koho volil, ale ktokoFvek pií- 
de do Bieleho domu, nebude horší od svojho pred- 
chodcu. U nás je obava, že váčšina uchádzačov o moc 
nebude lepšia od svojho predchodcu a preto sú roz­
paky oveFa vSčšie.

Napriek tomu, čo som hoře napisał, nemožem 
bez hrdosti spomenúí váčšinu nasej hrdinskej mláde­
že a jej morálky, vynikajúce schopnosti jej vojenských 
velitelov, ktorí boli schopní svojimi činmi překvapil i 
velkých stratégov nasej doby. Akcie, ako únos vojno­
vých člnov zo Cherbourgu, sedem tonového radaru z 
Egypta, vííazstvá vo vojnách, ktoré nám nanútili naši 
susedia a naposledy akcia ENTEBE. Domnievam sa, 
že vSčšina Fudí obdivuje tento čin, ako úžasný husar­
ský kúsok, ale nás izraelčanov viac dojímá morálna 
stránka tejto akcie. Kolektívna zodpovědnost za živo­
ty našich bratov, boj proti neprávu a medzinárodné- 
mu zločinu. My malý národ musíme ukázat velikým 
světa, že ako bojovať proti medzinárodnému zločinu 
vydierania. PamStáte si ešte báseň: "Kto za pravdu 
hoří. . .? ” Podlá nej je aktualna veta: "Koho nafta 
nezvedie, hrozba neskloní, tomu moja pieseň slávou 
zazvoní! ”

Myslím, že dokazom vysokej politickej morálky 
bola aj akcia s Libanonem. Ked ziočinecké bandy El 
Fatach vraždili kresťanov, ako často v minulosti, že 
pri vyvraždovaní malých a biednych, velký kultúrny 
svět vedel iba roniť falošné slzby Fútosti; tak i teraz 
ich ponechali aj kresíanskí bratia na pospas, lebo by 
Arabi mohli zostřit svoj naftový boj. V takomto neš- 
fastí menšiny libanonského občianstva, sme otvorili 
hranice, aby sa u nás mohli zachránií, alebo získat 
dobré lekárske ošetrenie a nakúpií si životné potřeby 
ako aj previezf pomoc, ktorú vyzbierali ich spoluve- 
riaci u nás v zemi. A teraz, ked vnikli Sýrčania do Li- 
banona, neurobili sme ako vačšina mocností robieva, 
že si tiež uchvátí ciastku územia. To je tiež dokaž, že 
nechceme uchvacovat územia, ale chceme si byt istí, 
že v rámci svojich hranic budeme žit bezpečne.

Pokračování na str. 9.

narozený ve Zlíně na severní Moravě, přišel do Ameriky s rodiči 
ve svých 12ti letech. Školního vzdělání nabyl na HARRISON 
střední škole v Chicagu a po maturitě vstupuje do Hlasatele 
kde prošel všechny stupně vydavatelského provozu a končí jako 
PRESIDENT.
Do dalšího života přejeme našemu milému ANTONÍNU 
JURČÍKOVLaby jej v klidu a zdraví spokojeně prožíval se svojí 
paní a těšil se z úspěchů svých milovaných dětí.

Spolupracovníci HLASATELE

DOPIS Z IZRAELE

Přinášíme fotografii našeho dlouholetého spolupracovníka 
kterého všichni naši čtenáři dobře zn^jí a který dnešním dnem 
končí svoji 42 Jetou aktivní službu v HLASATELI a odchází na 
zasloužený odpočinek PAN

TELEFONY:

226 - 
3315
863 -
5315

DENNÍ HLASATEL
THE OLDEST CZECHOSLOVAK DAILY NEWSPAPER IN THE WORLD

. Nepřch&dnítc datum nh^ 
jjJptylatniho, nečekejte nj 
upomínku - též a píedpiatnýnfl 
zasílejte odstřiženou jjdresv . 
uietřfte nám tím mnoho práce.

Dékpajame za váže pochopení} |

ANTONÍN S. JURČÍK

DENNÍ HLASATEL SLOUŽÍ 50,000 ČECHOSLOVÁKŮM.
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ODBOČKA 28. ŘÍJEN 
Československé národní rady ameri­

cké.

Upozorňujeme naše čtenáře na to, že 
příští týden vyjde HLASATEL až ve 
středu, s ohledem na MEMORIÁL 
DAY, kdy tiskárenští i redakční 
zaměstnanci m^í sváteční volno.

REDAKCE

CHICAGO je vidět ne. Ale podle všeho

DO ČESKOSLOVENSKA 1977

PŘÍMÉ LETY CHICAGO-PRAHA
NA PAN-AM LETADLECH

11. ČERVNA na 23 dní zaplněn
27. ČERVNA na 28 ní zaplněn
24. ČERVENCE na 30 dní - $446.44

PRIMY LET CHICAGO - VIDĚN
A AUTOBUSEM DO BRATISLAVY 

na Capitol Airlihes
10. ČERVENCE na 31 dni- $456.00

Úřadující major Chicaga M. 

Bilandic nashromáždil pro 
nastávající volby 11 krát více 
finančních prostředků než jeho 
protivník řep ublikán Dennis 
Block.
Většina Bilandicových peněz je 
od lidí, kteří mají zisk z trvající 
demokratické kontroly města . 
Bilandickovi bylo již darováno 
n<>x,wyo wa»i«i, zatímco mocM 
dostal jen 69,000 dolarů.

vypadá, že veřejnost neb-ude 
krupovat malá americká a-uta. 
Proč ne? Možná, kdyby Detroit 
věnoval více pozornosti takovým 
aspektům jako je místo pro 
pasažéry nebo výhodám 
předního pohon-u a méně 
pozornosti dekoraci a falešném u 
1 ux-us-u, měl by více odbytu na 
trh-u s malými a-uty.

NEW  YORK

CENA  ZLATA  JDE DOLŮ

Cena zlata opět poklesla 
Tentokráte o 1,70 dolaru. Jedna 
unce již stojí 144,80 dolarů. J( 

to nejnižší cena od 3. března.

Zákaz přistání s upersonickéhc 
letadla Concord na Kennedyově 
letišti v New Yorku bylo 
prodlo-uženo do 1. června 
odvolávacím soudem.

OBCHOD NA VZRŮSTU

Spolkové zprávy
ŽENSKÁ DIVISE Č.S.A 

oblasti c. 12

NOVÝ DRUH CHARTER ZÁJEZDU. 
KAŽDÝ SE MŮŽE PŘIHLÁSIT.

Uvedená cena je včetně dani, žádné minimum neb° maximum.

Pošlete vašim příbuzným oblíbený dárek

Veškeré informace obdržíte i

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 West Cermák Road, Berwyn, Illinois 60402

BI 2-1512 PI 9-1333

NáLupčí velkých amerických 
firem očekávají vzrůst obchod u 
až do konce příštího rokuU. 
Průzkum ukázal , že 79 procení 
nákrupčích se domnívá, že 1977 
b-ude lepší než 1976.

Marie Kalkusová v. r 
t. č. jednatelka

POZOR DETROIT

Je zajímavé slyšet , že od té doby 
co president Carter pronesl 
zpráv-u o energetické sit uaci. 
sto-upl prodej amerických a-ut c 
10 procent. Zatím však prodej 
dovážených a-ut sto-upk-o víc nei 
70 procent většino u malá a uta 
Znamená snad toto, že veřejnost 
neb-ude kupovat malá imta, jak 
prohlašují výrobci v Detroit?Jak

Č. S. A. OBLAST č. 12

Oznamuje svou pravidelnou 
schůzi v patek dne 27. května 
1977 v 7:39 hod. večer v budově 
Lincoln Federal, 6645 W. 
Čermák Rd. na druhém 
poschodí. Naše členky 
Buenrmann , Lords a Viktord 
přinesou chlebové těsto a i 
my z toho budeme dělat krásné 
předměty, též ve středu 19. května 
tato divize slavila den Matek s 
večeři v restauranttu Turnintume 
ve Counloyde, III.
V poslední schůzi jsme přivítaly é 
sester Jednoty . Naše hostitelky 
budou sestry 
Lakoy a Smidl.

Oznamujeme svou pravidelnou 
schůzi ve čtvrtek dne 26, května 
1977 na črvrtém poschodí v 
budově Mid America, 5900 W. 
Čermák, Rd. Přesně v 8. hod. 

večer. Na programu je mnoho 
důležitých věcí a je nutno, aby 
každý zástupce se dostavil 
osobně. Naše hostitelka Libuše 
Kley jako vždy připraví zákusky. 
Frank Habal 
předseda
Lila Stroner, dopisovatelka

Anči Viktora, předsedkyni

Lila Stroner, dopisovatelka

středa, čtvrtek, patek a sobota
SPECIAL

Creme crackers cake
s francouzskou šlehačkou... .$1.75

MINAŘÍK BAKERY
Hlavní stan chutného pečivá a nejlevnějších cen. Teď jí 
dobrý čas zkusit naše různé pečivo evropského stylu, 
budete všestraně spokojeni.

Otevřeno od 6:110 hodin ráno do 9:00 hodin večer. V sobotu oc 
6:00 hodin ráao do 6:00 hodin večer. V neděli zavřeno.

8bxrr

87 LET EXISTENCE DENNÍHO HLASATELE

AMERICKÉ ZPRÁVY

5832 W. Ccrmak Rd., Cicero, III. OL 2-2854

Dánský jablkový koláč - Sl,65

Librový koláč....................Sl. 10

XIV. SLET

UKLÁDEJTE SPOLEHLIVÉ U 

GUARANTY 
SAVINGS and LOAN ASSOCIATION

3854-56 W. 26th STREET (roh Springfield Ave.) 
CHICAGO, ILL. 60623 — CRawford 7-5300 

OPATRNOSTI NIKDY NEZBÝVÁ!

Platíme 5^% dividend na spořitelní účty 
e Veškeré vklady pojištěny do $40,000

CvK vládní agenturou: j
?™ FEDERAL SAVINGS AND LOAN 

INSURANCE CORPORATION” LENDER

Emanuel Lat v. r. 
t. č. předseda

Srdečně zve na FILMOVÝ VEČER 
v patek 27. května 1977, v 7:45 hod. 
večer, v zasedací síni Lincoln Federal 
Saving?, 6655 W. Čermák Rd., 
Berwyn, Ill. Pozabíjení a přivítání 
hostí a členstva předsedou odbočky 
Emanuelem Latem máme tentokrát 
na programu; dava mimořádné 
pozoruhodné dokumentární filmy: 
1.- v r. 1976 z Litevska propašovaný, 
chicagským výborem porobených 
národů - Chicago Captive Nations 
Committee - získaný film, ukazi^jící 
hrůzné poměry v koncentračním 
táboře v Rize, doložený svědeckými 
výpovědmi vícero býv. vězňů. Film 
byl už vloni promítán na T. V. ve 
Francii, Itálii a záp. Německu a 
vyvolal tam mohutnou odezvu.
2 - dvoudílný fil ’’Red Cina“ - Rudá 
čina -, předvádějící dokumentární 
záběry z pověstné civilní války 
komunistických voj. sborů Mao 
Centunga proti Cang *• Kalikově 
národní armádě v letech 1946 - 49, 
dále exklusivní ukázky výsledků t. 
zv. 5 - letého plánu komunistické už 
Činy, pak z údobí katastrofální 
pohromy politiky velkého skoku a z 
doby teroru velké proletářské kulturní 
revoluce. Film rovněž výstižně 
upozorňuje na rostoucí velmocenské 
postavení a vliv rudé Cíny ve světovém 
politickém dění, i po stránce 
ohrožování světového míru.
píme se na Vaší - tentokráte kéž 
obzvlášt hojnou účast a -prosíme, 
abyste i svým přátelům tlumočili 
srdečné pozvání na tento věru 
jedinečně zajímavý filmový večer.
Prosíme pokud možno dochvilnost. 
Za odbočku 28. řílen ČSNRA -

Amerického SOKOLSTVA 
Morton West, Berwyn

22. - 26. ČERVNA 1977
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PO VOLBĚ T.G.M. PRESIDENTEM REPUBLIKY 27. V. 1927

PŘED PADESÁTI LETY

Po volbo Tomáše G. Masaryka, presidentem Československé republiky 27. května 1927 v doprovodu 

ministerského předsedy Antonína Svehly před poslaneckou sněmovnou.

Sir Bruče Lockhart navštívil naposledy Československo na začátku roku 
19^8. Napsal o tom:

Noworul Memorial Chapels
2658 S. Central Park Ave. Telefon 762-2233

■ Ičvnaxm

“Z Lidie jsme jeli do vesnice Lán, která se pestřila kvetoucím bezem, a zas­
tavili jsme se na vesnickém hřbitově, kde je pochován Tomáš Masaryk. 
Masarykův hrob je malý travnatý čtverhran, vybíhající od zdi zarostlé 
listím. Není na něm ani kámen ani kříž ani deska, prostě nic, co by hlásalo, 
že je to hrob Masarykův . . . Dále jsme šli dp lánského zámku. .. Němci za 
okupace se nedotkli Masarykova pokoje a neodstranili jeho podobizny. Ani 
Hitler mu nikdy neklnul. Dnes Klement Gottwald, nynější pán na Lánech, 
dal Masarykův pokoj roznést na kusu.'’

DENNÍ HLASATEL
1545 West 18th Street, Chicago, Illinois 60608 

Telefony: CAnal 6-3315 a TOwnhall 3-5315Doma vládne organisované, nepřestávající úsilí vyhladit naši národní minu­
lost. Když to není zcela možno, zhanobit ji.

Ničí jméno nepatří tak vedle jména Masarykova jako jméno Antonín 
Svehla. Je-li to možno říci o jedincích, československá demokratická re­
publika bula dílem jich dvou.

Byl to Světila, kdo organisoval vnitřní politický život mladého státu a učil 
lidi, jak zachovat svobodu, již dostali. Byl neúnavný v napomínání, že svo­
boda neroste na mezích, nýbrž je složité dílo disciplinovaných lidí, a že 
vládnout zemi nejdříve znamená vládnout sobě.

SECOND CLASS POSTAGE PAID AT CHICAGO. ILLINOIS 
Published daily Tuesday through Saturday, except Sunday. Monday and 
Holidays bv the Denní Hlasatel Printing and Publishing Co., 1545 W. 18th 

I Street. Chicago. Illinois 60608. - Subcription prices in U. S. A. by mail:
For half a year: Tuesday through Saturday S21.00.

Daily and Sunday: S30.00.
CANADA: Money Order. Express Money Order or Bank Draft. For half a 

year: Tuesday through Saturday: S22.OO. Daily and Sunday: S31.50 for 
’ half a year.

Předplatné poštou v U. S. A.: Na půl roku od úterka do soboty: S21 00. 
Denni a Nedělní Hlasatel na půl roku: S30.00.

Předplatné do Kanady: Poštovní poukázkou (Money Order), Expresní 
poukázkou (Express Money Order) neb bankovní poukázkou (Draft). Na 
půl roku od úterka do soboty : S22.00. Denni a Nedělní Hlasatel: S3). 50 na 
vůl roku. , .

PENÍZE DO PSANÍ NEDÁVEJTE!
Denní Hlasatel vychází denně od úterka do soboty.

Za změnu adresy počítáme S1.00.

Nepodepsaně příspěvky neuveřejňujeme, anonymní dopisy házíme do koše. 
Denni Hlasatel je tribunou otevřenou pro všechny čtenáře, bez rozdílu 
politické či spolkové příslušnosti a náboženského vyznání. Upozorňujeme, 
že redakce se nemusí vždycky s uveřejněnými články ztotožňovat, - Redakce 
si vyhrazuje právo zkracovat zaslané články.

ČESKÝ NÁRODNÍ HŘBITOV 
HŘBITOV - MAUSOLEUM - KREMATORIUM 

5255 N. Pułaski, Chicago, Dl. 60630 
539-8442 788-8442

S chloubou oznamuje, že letos je tomu již 
STO LET 

co slouží naší veřejnosti. .

Kromě pohřbíváni do země a do mausolea se provádí i kremace 
ve vlastním moderně zařízené spalovně. K rozloučení s mrtvým 

'jsou k disposici dvě síně z nichž malá síň se poskytuje v případě 
potřeby zdarma

MASARYKOVO MAUSOLEUM s nově vybudovanými křídly DR. 
BENEŠE a GEN. ŠTEFÁNIKA poskytuje velký výběr krypt a 
schránek na popel.

ZAJIŠTĚNÍ • pro všechny věky ■ postavené z nejlepšího materiálu, 
který vzdoruje počasí. Dostatečné zdroje k udržení krypt.

POMNÍKY NA PRODEJ - VZORKY V KANCELÁŘI HŘBITOVA

ČERMÁK POHŘEBNÍ ÚSTAV 
nejstarší český’pohřební závod 

V CHICAGU A OKOLÍ

5842-44 WEST ČERMÁK ROAD, CICERO
Založený r. 1880 Tel. OLympic 2-0243

WILLIAM J. SEDLÁČEK

HITZEMAN FUNERAL HOME 
Založen roku 1904 

9445 WEST 31st STRÉET 
BROOKFIELD, ILLINOIS 60513 

Tel. 4 85-2000 521-3808

FERDINAND PEROUTKA
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Vážení čtenáři.
Následkem veliké spotřeby elektrického proada v naiem okolí (chladící zařízení) nim nepravidelné 
pracují naše elektronkové psací a vyvolávací stroje , takže nestačíme časové vydávat Denní Hlasatel v 
Jeho pravidelném rozsahu. Rozhodli Jsme se proto v letních mésícich sobotní číslo zruilt a vydávat J^J s 
nedělním vydáním, kde budou obsaženy sobotní zprávy. Vydavatelstvo

POSTAVENÉ Z HLÍNY

Slovenský národ, uzavretý kedysi v ho- 
ách, v rovině na juhu utláčaný zasa pan- 
kou maďarizáciou, bol národom odkázaným 
en na seba, na svoje ruky a ducha. Pod 
ýmto tlakom drsnej přírody a cudzej moci 
il fud vo svojich tradíciach svoj vlastný 
-.ultúrny a národný život. Nebolo prostried- 
ov ani příležitostí napodobňovať panské a 
udzie vplyvy, a tak l'ud i vo svojich dielach 

hlavně v obytných stavbách uchoval si 
vojskú tradiciu stavebnej svojpomoci a vy- 
»uni vtasiny Stýl a Specifický ráz. Pravé 
stavebná svojpomoc je vlastně až dodnes zá­
kladnou pohnutkou k 1'udovosti. Ludová tra- 
dícia má v sebe preto toTko závažnosti, že 
je založená na zdravej představě 1'udu o krá 
se, že táto je nerozlučné spátá s tužbou po 
lepšom živote, že je vždy prejavom úsilia 
o starostlivo volený materiál, o zdokonalenie 
výrobného procesu, o zlepšenie pracovných 
a životných podmienok. Je plná optimizmu!

Tradíciou móže byť sposob bývania i sta­
vebná technika. Technická tradícia je oby- 
Sajne mladšia a podlieha pokroku. Sloven­
ský l'ud vytváral také obydlia, aké mohol 
v daných prírodných podmienkach a v štruk- 
lúre svojho společenského života. Tieto pří­
rodně a spoločenské faktory sa vždy odrá- 
žajú v ceikovom charaktere oblastí horna­
tých či rovinných, no i vo výstavbě jednotli­
vých dědin a domov. Viditelné sú rozdiely 
vo zvláštnych tradíciach oblastí, ktorě vznik­
li či už prírodnými podmienkami — terénom 
alebo politicko-správnym rozdělením. Sú to 
dialekty rudovej výtvarnosti, regionálně za­
chované v 1'udovej architektuře.

Takýmto dialektom možno označit i archi­
tektům v Podunajsko a tiež na Záhoří, čiže 
v tzv. južnej hlinenej oblasti. Poměry v tom­
to južnom pásme stavieb sú však na rozdiel 
od rozmanitosti zrubového stavitetstva ob­
lasti severnej o čosi chudobnejšie.

Normalizaci» rozmerov i pódorysnej dis- 
pozície bola pozostatkom starších dřevených 
stavieb a tradíciou přešla i do stavieb hli­
něných. Celá táto oblast má jednotný troj- 
priestorovy dom s malými okienkami, so 
střechou povodně slaměnou, neskoršie šin- 
dfovou a dnes už z tvrdej krytiny. Panstva 
vefkostatkov nepřipustili zváčšenie pódy 
drobných rofníkov, udržiavali ich malú roz­
lohu polí, obytných domov a potřebných ob- 
jektov. Obce sa plnili fuďmi a ich kataster 
sa nezváčšoval, takže parcele sa drobili me- 
dzi viac majitefov smerom do dvora ukonče­
ného stodolou. Takto možno charakterizovat 
celé Záhorie a južné územie roviny až po 

Konice. , „ ......

Z pohfadu na toto pásmo hliněných sta­
vieb možno vyčlenit len niektoré regionálně 
zvláštnosti. Sú to hlavně: murované empíro­
vé štíty v okolí Kútov při Moravě, malované 
kuchyně a vnůtro domov okolo Trnavy, mo­
numentalita hliněných stien v bošáckom ú- 
zemí a při Vrábtoch, krásné proporcie i fa- * 
rebnosť domov v okolí Levíc. Ladné domky 
s dřevenými brankami nachádzame v Hor- 
nom Ohaji i při Zlatých Moravciach, kamen­
né branky při Leviciach.

Medzi množstvom ludových stavieb špeci- 
fickými sú právě domy v oblasti Záhuria. 
Typický je dom so zesilněnými piliermi v ná- 
ružiach. V Záhorskej Bystrici vytvárali ešte 
donedávna takéto domy celé súvislé uličně 
fronty — domoradia. Bielo a modro nafar- 
bené plastické stavby, citlivo architektonicky i 
stvárnený vstup (žudro) dodnes nezabudnu- 
tefným dojmom posobia v ešte zachovaných 
častiach tejto obce, dnes už sú tu časti hlav- 
ného města Slovenska, Bratislavy.

Pozoruhodnou zvláštnosťou Záhoria je tiež . 
tzv. „Habanský dvoř" vo Velkých Levároch. 
Túto samostatnú část obce tvoří osada po­
vodně zbudovaná anabaptistami, ktorí sa - 
usadili za dědinou v 16. stor. Komplex je 
půdorysné sformovaný okolo štvorcového 
řinku s typickými domami s vysokými štítmi 
a podkruvnými miestnosťami. Známe sú hlav­
ně remeselnícke domy so sušiarňami a diel-- 
ňami v zadnej časti. Na náměstí osady je 
kaplnka, kováčská dielňa a pri potoku mlýn 
na spodný vodný náhon. Tento ojedinělý a 
působivý celok je dodnes poměrně dobře Za­
chovalý a sú snahy po jeho obnově a atrak- 
tívnom využití s možnosťou zachovania nie- 
ktorých povodných funkcií jednotlivých 
stavieb.

Ludová architektúra by sa vůbec mala stať 
zdrojům poučenia i pre dnešnú a budúcu 
generáciu. Stavby, ktoré nie je možné zacho­
vat' na mieste (in šitu), je třeba uchovat 
v múzeach ludovej architektůry. Mnohé hod­
notné objekty i z tejto južnej oblasti sa 
objavia v múzeu slovenskej dědiny, ktoré 
sa právě realizujú v Martine, v lone krás- 
nej slovenskej přírody. Nie všetky pamiat- 
ky tejto architektůry je možné týmto spo- 
sobom zachovat, je preto žiaduce na jej 
záchranu zainteresovat najširšie vrstvy do- 
máceho obyvatelstva. Ludová architektúra 

dokumentuje právě domáce výtvarné a stavi­
telské tradicie a sú v nej naše najváčšie 
hodnoty, hodnoty ojedinělé a Specifické s ne­
opakovatelnými prvkami tvořivého nadania 

, nášho slovenského fudu.

DOBRÝ OBCHODNÍ VÝKON JE PROVÁDĚT 
BANKOVNICTVÍ TAM, KDE OBDRŽÍTE

ÚPLNOU BANKOVNÍ SLUŽBU
• Spořitelní účty • Šekovni účty
• Drive-in okno • Markyčové půičky
• Půjčky na zvelebení domu • Svěřenectví

■ • Automobilové půjčky
C1F¥V • Bezpečnostní skříňky
0 ©Půjčky na domovy

í First National
/ Bank of Cicero

6000 W. Čermák Road, Cicero • OL 6-3000 
nf Parlerai Donncít InQlimnCP Film.

NOVÉ! NEJVYŠŠl ÚROKOVÉ SAZBY!
u WESTERN NATIONAL BANK OF CICERO

fi^ft—

CERTIFIKÁT VKLADU
4 ROKY ($1,000 MINIMUM)

7%% v^a^a'Certifikáty vkladu, ^XT«’" 

8!/2% Certifikát vkladu 2'-.. ROKU A PŘES ($1.000 MINIMUM) 

6% Certifikát vkladu I AŽ 2'4 ROKY ($1.000 MINIMUM) 

6% Bankovní knížku čas. vklad LÍ^^SrSyS! 
51/ o/ Ranlrnwní LniŤIra 90 ^i' <*500 MINIMUM — PŘIDAT 

/2 /O OanKUfnl KnlZKa kterýkoliv obnos kdykoliv)

5% Prav, úspory na bankovní knížku ^X U'^' 

THE WESTERN NATIONAL BANK
VYPLÁCÍ NEJVYŠŠÍ ÚKOK ZÁKONEM POVOLENÝ.

XIV. SLET Amerického SOKOLSTVA 
Morton West, Berwyn 

22.-26. ČERVNA 1977.

Zaměstnáváme
stejný personál!

Po dobu mnoha let stala se naše restaurace 
vyhledávaná pro jídla vařená dle domácího 
způsobu. Importovaná piva, vína, likéry, 

koktaily.

CLUB MORAVIA
v Moravském Domě

4142 WEST 26th STREET, CHICAGO, ILL.
Otevřeno každý den mimo pondělka od 4:00 hodin odpoledne. 

Jídla od 4:00 hod. odpol. do 8:30 hod. večer.
V neděli od 12:00 hod. v poledne do 7:30 hodin večer.

PRAGUE SAUSAGES 
A DELICATESSEN
(JOHN a JAROSLAVA FOLTYN, majitelé) 1 > 

6312 WEST CERMÁK ROAD, BERWYN, ILLINOIS* *
TELEFON 484-9798 ' Í

VYRÁBÍME VÝTEČNE SALÁMY A UZENINY. Jsou připra- 
seny dle starokrajanskýho způsobu. Mražená jídla. Různé de- 
likalesni pochoutky, též importovaná jídla. Máme speciality, 
které nenaleznete v celém kontinentu.

MAMĚ DENNĚ ČERSTVÉ MASO A DRŮBEŽ.

Spolkové zprávy

PŘÁTELSKY KLUB POLESOVICE 
A OKOLI

Pořádá oslavu Den matek a otců v 
pravidelné schůzi, která se kotlá ve 
středu 1. června v 7:30 hod. 
večer. I Přijďte se pobavit s vašimi 
přáteli a krajany.

Ruda Liška, tajemník.

Vážená redakce Hlasatele, zase 
jedeme na Šumavu a to 9. torvna 
1977, Autobus nejede od nás v 9. hod 
ráno ale bude stavět u Goldblatts na 
26. ulici. Prosím přineste všichni 
dárky na kávu. Nemeškejte , budete 
(šlehni vítáni I ty co snámi vždy 
chodíte. Tak 9. června v 9. bod. ráno 
na shledanou. Zavolejte po 6. hod. 
Jsem doma na telefon Katy Havel LA1 
-3407;

Cicero I

7%

'Interiér dvora hliněného ludového domuHliněný dom v Plaveckom Sturtku
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ZPRÁVY TUNEL POD 
KARAVANKAMI

ČESKOSLOVENSKO

československá tisková agentur 
ČTK- oznámila, že 
československé úřady v patek 
vydali vystěhovalecký pas do 
Rakouska bývalém u sekretáři 
Ústředního výboru KSČ 
Zdeňkovi Mlynářovi a jeho 
manželce. Zdeník Mlynář využil 
nabídky kancléře B t<u n o 
Krajského, který na začátk u 
tohoto rok u prohlásil, že 
Rakousko poskytne právo 
pobyt u, každém u cešthosloválu 
nesouhlas ujicí s režimem, který 
by se rozhodl opustit svoji vlast. 
ČTK dále oznámila, že byl 

propuštěn z vězení spisovatel 
Václav Havel, poté, když se vzdal 
f unkce mluvčího Charty 77 o 
lidských nrávech.

Vedení komunistické strany 
SSSR rozhodly přijmout novou 
státní hymnu. Stará hymna byla 
napsána během dpuhé světové 
války a oslavovala diktátora 
Josefa Stalina. PoStalinově smrti 
se směla hrát pohoze h udba a 
lidé si slova poruze mohli 
potictbu mx-učet, nebo nvuseli 
zůstat zticha.

VÝCHODNÍ NĚMECKO

Východoněmecká vláda chce se s 
Americkou vládou dohodnout 
na řadě problémů, které mezi 
náma trvají, prohlásil Státní 
Department.
Na program u by bylo spojení 
rozdělených rodin, umístěni 
východoněmeckého konz ulát u 
v USA a vyrovnání dluhů, které 
má Východ o Německá. Vláda v 
USA. U.S. velvyslanectví v 
Berlíně prohlásilo, že Východní 
Němci dovolili 40ti osobám se 
vystěhovat do USA v so učasné 
době.

SUDAN - POTŘEBUJE 
ZBRANĚ

Na pobřeží a k moři do 
J ugoslávie b udeme v 
budoucna ovšem dost daleké 
b udoucnosti jezdit pohodlněji a 
tunelem pod horami , které se 
zvedají v rakousko— 
jugoslávském pohraničním 
území. Rakousko i Jugoslávie 

zřídí společnosti pro stavb-u 
tunelu, jehož stavba bude stát 
asi dvě miliardy šilinků, náklady 
uhradí každý stát z poloviny, : 

stejně tak příjmy z t unelového 
provoz u budou děleny oběma 
Státy na polovieÁNa rakouské 
straně hranic bude potřeba na 
stavbu asi 60 procent 
předpokládaného kapitálou, na 
jugoslávské jen asi kolem 40 
procent, Kdy bude započato se 
stavbou nebylo dosud 
oznámeno, mezistátní jednání se 
však chýlí ke konci.

PRÁVO NA PRÁVO, ALE NE 

NA PRAVO -

Několik málo so-udtrtihů na 
vyšších místech prozradilo, že 
Charta 77 je k něčem u dobrá a 
sice k závazkům. Odbor 
konvunikace se rozhodl 
vybudovat spoje. Pod J>or 
„Cesty a silnice,, vyhlásili heslo: 
„Z každé pěšinky autostráda° 

•Plešatí přišli do vážnosti. Oni si 
rozšířili pěšinky asi na 20 
centimetrů. Zelinář a vědecký 
pracovník, soudruh Jsnabl je 
přes rozdělováni vodnice. Má 
pod sebo u so udr užk u 
Hlavicovo u z obor u vodnic. Ta 
podvodnice se podepsala 
Proticharte a dala si závazek, že 
prodá o 4 vodnice více, než rokru 
minzulého. Včelaři si dali 
závazek, že vyrobí více medu. 
Napřed vypočítali, že než 
včeličky sesbírají kilo medzu, 
potřebuj í k tonvu 30.000 
pracovních^ tedy lízacích a 
c-ucacích hodin. Protože 
včeličky moho u létati i v noci, 
dokonce lépe, protože je Ivustší 
vzdutích a děti je při práci 
neplašejí, h-udou teď'pracovat 
na dvě směny. A Tak seberou za 
60.000 pracovních hodin 
budovatelské včeličky 2 kila 
medzu, takže tzuský medvěd 
bxide mít dvakrát tolik k líz-u 
než dosud.' Tím zesílí mu 
kůže a nebude m u vadit to 
nepříjemné ďobání těch několika 
málo nespokojených disidentů. 
Toto vše mohlo být vypočítáno 
tím, že českoslovenští statistici 
vzali na pomoc důležitý sovětský 
obor, tak zvanou mathematik/u. 
Soudružka Marie Burdová má 
doma staré ročníky List/u Paní a 
Dívek. Pilně v nich čte. Právě se 
dočetla, že když byla v Anglii 
povodeň, londýnské herečky 
prodávaly na ulicích Ivubičky 
po pěti librách ve prospěch 
postižených. Praštila se Marie 
B urdová do čela:,,Povodeň, 
nebo podpisy proti Chartě. 
Katastrofa jako katastrofa a 
když panna Orleánslá, proč bych

já ne.*,, A hned se stala nejlepší 
anymírkou v obop-u verbování 
nerozhodných. Sehnala 328 
podpisů slabomyslných za 
p-usinky.Uplně nový náhradní 
spisovatelé, kteří byli na rychlo 
stranoeu vyškoleni a pasováni na 
literáty se zavázali, že hxidom 
předčítat své romány a básně 
ministá-u pro censůp-u, který, 
jako jedině povolaná instance s 
konečnou platností, řekne jestli 
se dílo má vydat, čili nic a kde. 
Jestli doma, nebo v cizině. Také 
se zavázali, že bude bezvětří, 
namažozu si podrážky 
povidlama a tak neuletějí, když 
po bezvětří začne být vítr. 
Zootechnici se již tuží několik 
měsíců, protože si dali závazek, 
že na Libuši vyrobí tolik 
h usejch nad plán, že naj 
moskevských trzích se toto? 
chutné ptactvo bude prodávat^ 
kilo za dvě kopějky. Již naL 
Stáncích jso u vyvěšeny tab úlky 
.„Pravé ^eské husy. „ Předli 
jednou tou tabulkou zůstala; 
stát zachm uřená a nedůvěřivá'. 
Moskvanka. TAikla prstem do j 
jednoho toho kyprého zadečku a) 
ptala se: „A jso u to sichr pravý • 
český h usy? „ Prodavačka, odp 
nátzury bába sangvinická aU 
zřejmě takovýma pochybnostmat; 
uražená povídá : „Mordsec/ 

hadry, pravý hzusy, levý husy, 
český husy, co na tom záleží? 
Chtěj voni toho ptáka upíct a 
zbaštit, anebo si přejo-u se sním 
bavit česky?,, 
R/Udé Právo vypsalo anketu o 
tom zvýšeném úsilí, které 
zavinila Charta 77 s názvem:,, 
Proč obyvatelé Československa 
jsou nyní . Slastní?,, 
Dotazníkovým šetřením bylo 
zjištěno, že skoro všichni jsou 
nadmíru stastni proto, že jim 
bylo dáno se těšit na štastný 
zítřek a že Moskva tentokráte 
navypekla a nenechá je samotné 
máchat se v boji proti 
nespokojené inteligenci. Všichni 
občané, mimo těch 500, co 
chtějí lidská práva, jsou stastni 
proto, že u nás zavedli 
povinnou lásku k bližnímu. 
Lásku k bližnímu je lepší, než 
lidská práva. JARA KOHOUT

A PŘECE JSME SE DOČKALI
Ano přítelkyně a přátelé, dočkali Jame se Jara. Přicházelo Jaksi 
rozpačitě, namrzlé z letošní zimy, ale Je zde a my ho musíme přece 
Jak se patří přivítat, někde, kde to Jaro vystrkuj® růžky nejvíce.
A řekněte mi přátelé; není takovým místem pěkně rozkvetlá louka, 
se stromy soba oděnými do zeleného hábitu ? No a aby to vítání mělo 
úroveň a někdo se po opravdu přátelském poklepání na záda 
nezhroutil vysílením na zem, tak se tam posílíme dobrotami, které 

( dovedou připravit snad jen šikovné ruce našich mám, žen a také 
mužů v domácnosti. Spousta dobrot pevného i tekutého skupenství, 
afjaro vidi, že to myslíme vážně. A nebudeme na něj Jen koukat i 
když Je hezké, ale zazpíváme a zatancujeme mu k muzice. To přece 
patří kjaru. Ale hlavně se sejdeme a to Je snad to hlavni a oslavíme 
ho s vámi a s vašimi přáteli, aby se nám příští rok zase vrátilo. ■ Děj® 
se to tentokrát dne 5. června 1977 na známém místě na Des Ptaines 
a 29. ulici. Těšíme se na vaši účast, řekněte svým známým, vezměte 
s sebou děti, narozené i nenarozené - vždyt Jim Jaro tak sluší - a na 
sledanou na prvním Jarním pikniku

ORGANISACE BÝVALÝCH POLITICKÝCH VEZNU 
KOMUNISTICKÉHO ČESKOSLOVENSKA

The Little Village South
5074 S. Archer (Archer a Keeler) 582-5855 

ČESKÝ SMORGASBORD
Úterý až patek 11:30 dop. - 2:00 odp.............................. ’.. $2.7s
Úterý, středa a čtvrtek večer - zvláštní Smorgasbord . . . $2.95
Pátek, sobota a neděle Smorgasbord...................'................$4.25

OBĚDY U STOLU KAŽDÝ DEN.
ZDARMA SKLENIČKA VINA S VAŠIM OBĚDEM.

Banketní místnost pro 600 osob.
Pohoštění po pohřbech, o schůzích atd.

Otevřeno denně od 11:30 dopol. do 9:00 hod. večer.
V sobotu do 10:00 hod. večer. Zavřeno v pondělí. 18úxnv

HUMOR

6533 CERMÁK RD. 
a a air a on

484- 1700

ESTABLISHED 1935 
■ DRAPERIES «CURTAINS «BEDSPREADS «BEDDING

Povídá skotská maminka svému manželovii 
-"Náš Patrik cucá týden te.i bonbon, ne­
měli bychom mu ho už vybílit z papíru ?"

VISUTÝ SVORNÍK
Z ušlechtilého obrazce 
hvězdové klenby Šternberské 
kaple v Plzní postaveném le-

I těch 1510 až 1529 vybíhá do 
hlubiny prostoru sedm visu­
tých žeber. Váže Je figurálně 

, komponovaný svorník s er­
bem zakladatelů kaple. Visu­
tý svorník byl rekonstruován 
po přírodní katastrofě na 

! konci minutého století podle 
kresby Josefe Mánese i ro-

-,ku IMS.

Malý Jirka přiběhl domu a měl tričko sa-j 
mou díru.
-"Cos dělal, že takhle vypadáš?", ptala ■ 
se matka. i
-"My jsmesi hráli na obchod a já jsem • ' 
byl ementál.” odpověděl Jirka.“'

ZÁCLONY,

DRAPERIE, 
POLŠTÁŘE, DEKY

A POVLAKY.

Největší výběr zboží 
všeho druhu.

Jsme v obchodě

přes 40 let.

President eIN umeiry, který 
vyhodil sovětské vojenské 
poradce a část sovětského 
vyslaneckého personální řekl 
OSA vyslanci André Yo ung v 
úterý, že jeho země potřebuje 
americké zbraně. ^C o 
potřeb-ujeme jso u obranné 
zbraně, my nemáme v úmysl u 
nikoho napadat. "Naše země je 
velká a okolní státy mají více 
problémů než my,*řekl sxidáňský 

president.

Ondrus&Son

SSSR

ZE SVĚTA
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Využití včelích produktů při léčení diabetů
MUDR. OTTO  OPÁLKA

Léčebné účinky včelího medu jsou 
sledovány lidstvem od počátků ci­
vilizace. Včelí med je produkt velmi 
cenný a jeho složení kolísá s radou 
vnějších vlivů včetně způsobu jeho 
získávání.

Hlavní složkou medu jsou cukr 
ovocný a cukr hroznový, s mírnou 
převahou cukru ovocného (fruk- 
tosy). Med kromě toho obsahuje 
minerální látky, z nichž zejména 
fosfor a draslík mají zvláštní vztah 
k látkové přeměně uhlovodanů a 
jejich využití v lidském organismu. 
Med dále obsahuje- vitaminy, ze­
jména skupiny B, které jsou důle­
žitou součástí fermentů, jež mají 
rovněž důležitou úlohu při využití 
uhlovodanů. Z ostatních vitaminů 
jsou v medu obsaženy vitamin C, 
E a K. Med rovněž obsahuje orga­
nické kyseliny, volné aminokyseliny, 
fermenty, části vosku, přimíšená 
pylová zrníčka. Ta jsou důležitým 
nositelem vitaminového .obsahu py­
lu. Med také obsahuje řadu pů- 
sobků, které se v lidském organismu 
určitým charakteristickým způso­
bem uplatňují. Z nich některé jsou 
přesně určeny (např. acetylcholin), 
jiné nejsou přesně definovány (např. 
látka usnadňující využití uhlovo­
danů v srdečním svalu nebo faktor 
usnadňující prostup uhlovodanů do 
buňky). -Mimo tyto látky obsahuje 
med látky brzdící rozvoj bakterií 
a plísní.. Jde tedy o komplex bio­
logicky vyvážený, který svým slo­
žením směřuje k dokonalému vy­
užití nejen jako potravina, ale i jako 
lék. Ten působí na organismus jako 
celek a dovede odstranit mnoho 
funkčních poruch, zejména těch, 
které jako stín provázejí člověka 
v civilisačním vývoji a které mů- 
feme označit jako choroby civilisač- 
ní. Typickým představitelem těchto 
chorob v dnešní době jsou nemoci 
cév, poškození nervového systému 
^nemoci výměny látkové, zejména 
cukrovka.

Léčebné využití včelího medu 
omezeném množství (např. 50 g

medu za 20 g jiných uhlohydrátů 
předepsané diabetické diety podle 
N. P. lojriše) jako součásti léčebné 
diety diabetika je výhodné proto, 
že ovocný cukr je diabetikem lépe 
snášen, poněvadž jeho využití je do 
jisté míry možné bez insulinu, hor­
monu slinivky břišní, jehož diabetik 
má absolutní nebo relativní nedo- 
statek.^ Svým vhodným obsahem 

Tifámínů, i když relativně nízkým, 
a minerálií i látek cholinových se 
jeví med jako vhodná složka léčebné 
výživy diabetika. Uvážíme-li, jak 
častou komplikací diabetů je arte- 
riosklerosa, poruchy nervové, poru­
chy jaterní funkce a poruchy trá­
vení s rozmnožením nevhodné 
střevní flory, vysvítá z toho další 
význam použití medu v léčení dia­
betů. Praktická zkušenost s použitím 
medu i experimentální výsledky 
však ukazují, že některé složky to­
hoto produktu se uplatňují význač­
něji a přímo léčebně u diabetů a 
že stupňováním jejich množství 
dalo by se dosáhnout význačných 
therapeutických výsledků. . Poně­
vadž staré zkušenosti s léčebným 
účinkem medu se zakládají na po­
užití medu získaného primitivním 
způsobem z rozdrcených plástů vy- 
kapáním a lisováním, který obsaho­
val ve zvýšené míře zejména pyl, 
byla této složce věnována při po­
kusech zvýšená pozornost. Dvouleté 
zkušenosti získané na našem diabe­
tickém oddělení za technické spolu­
práce s brněnským včelařem Aloi­
sem Šeděnkou tyto předpoklady 
potvrdily.

Pyl je jemný prášek, nejčastěji 
barvy žluté, obsažený v dutinách 
prašníků, které se při svém zrání 
štěrbinovitě otvírají a pyl z nich 
vypadává. Jeho úkolem je oplod­
nit vaječné buňky v semeníku. 
Mikroskopicky se jeví pyl' jako ku­
lovité nebo eliptické útvary. Pyl 
převážně obsahuje bílkoviny, volné 
aminokyseliny, tuky a uhlohydráty, 
které- slouží jako růstová rezerva. 
Mimo to obsahuje vitaminy jako 
složky důležitých enzymů pro lát­

kovou výměnu, minerální “látky a 
barviva. Chuti je hořké. Podle po­
kusů na zvířatech nutriční hodnota 
pylu odpovídá luštěninové mouce, 
při čemž má silné účinky bakterio- 
statické, tj. tlumící vliv na rozvoj 
bakterií v zažívacím traktu pokus­
ných zvířat (Defromont 1954).

V léčení byl použit pyl sbíraný 
pomocí pylových pastí. Podle Chau- 
vina takto získaný pyl podán tři­
krát denně po lžičce- působí jako 
prostředek posilující. Zvyšuje váhu 
a počet červených krvinek a od­
straňuje zažívací obtíže z dysmi- 
krobie • v zažívacím traktu.

V našich pokusech jsme nepoužili 
pylu čerstvého, nýbrž pylu usklad­
něného a konzervovaného v pylo­
vých buňkách plástů ve směsi s po- 
lyvitaminisovaným medem. Naší 
snahou bylo získat preparát co nej­
přirozenější, obsahující i eventuálně 
dosud nezjištěné látky, které jsou 
k uskladněnému pylu včelami přidá­
vány, popřípadě se teprve v něm 
vytvářejí a mohou při tom být dů­
ležitou složitou léčebného účinku 
pylu. Zároveň jsme chtěli využít 
i ostatních léčebných složek medu. 
Tímto způsobem pomocně léčené pří­
pady diabetů se stabilizovaly, to 
znamená, že nedocházelo u pacientů 
k nepříznivým výkyvům látkové vý­
měny; posuzováno podle hladiny 
k^yního cukru a podle množství 
cukru vyloučeného močí. Celkový 
stav pacientů se zlepšil a v jednom 
případě bylo možné opustit léčení 
insulinem. Zvlášť příznivý vliv mělo 
použití tohoto preparátu na psychic­
ký stav pacientů, kteří často trpí 
neurasthenickým syndromem spoje­
ným s depresemi, nespavostí a orgá­
novými neurosami.

Tyto výsledky ukazují na příznivé 
účinky směsi včelího medu s pylem 
při léčení diabetů. Vyžadují ovšem 
dokonalého ověření na dostatečně 
velkém počtu pacientů, abychom 
mohli učinit definitivní uzávěry, 
eventuálně rozšířit a prohloubit vý­
zkum žádoucím směrem.

František Cyrill Kampelík.

dým a finančně odvislým, kdyby obchod a průmysl nebyl v jeho 
rukách a zejména kdyby na jeho půdě nestál vzdělaný a hospodář-! 
sky neodvislý rolník. Veliký duch Kampelikův dobře pochopil, ž^ 
národní vzdělání mládeže ve školách a zachování otecké půdy po- 
tomstvu jsou nejbezpečnějšími prostředky, aby milovaný národ za+ 
choval svoji budoucnost. Proto všechny své síly, svůj neobyčejný 
národohospodářský rozhled, své vzdělání a bohaté životní zkuše 

nosti věnoval tomuto svému přesvědčeni. Jeho první usiluvimu sna­
hou bylo, aby venkov náš pozvedl se kulturně i hospodářsky. Rolník 
v době té — nedlouho po zrušení roboty — byl bez jakéhokoli vzdě­
lání, neuvědomělý, nesjednocený a bez ochrany, jeho majetek pak 
zadlužený a často i předlužený, úpící ve spárech různých lichvářů, 
kteří rolníku poskytovali úvěr na nesnesitelně vysoký úrok, aby jej’ 
z rodného statku v krátké době vypudili. Panující hospodářská tíseň,' 
jevící se v nízkých cenách zemědělských výrobků, smutný úděl 
tehdejšího rolníka ještě zvyšovaly.

Kampelík vida všechnu tu bídu a utrpení lidu rolnického, pře­
mýšlel, jak by jej povznesl, na jeho rodných statcích zabezpečil a 
z rukou lichvářů vymanil, šlechetné své myšlenky uložil v několika 

: národohospodářských spisech, jimiž chtěl proniknouti k srdci ne­
uvědomělého, na sebe odkázaného venkova.

Tak vznikl jeho již v r. 1856 napsaný, ale teprve v r. 1861 vy­
daný spis »Spořitelny po farských kollaturách orbě, 
řemeslu ze svízelů pomoho u., jemuž na titulní list vetkl 
na cestu po vlasti vznešené heslo »Co jednomu nemožno, 
to všem dohromady snadno», které se stalo vůdčí hvěz­
dou a vedoucí myšlenkou velkého našeho družstevního hnutí. Zají­
mavé jsou důvody, které uvádí pro zakládání těchto venkovských' 
spořitelen. Jsou tytéž, kterých i my jsme užívali o 3t) roků později

Vlněné babušky
Čs. panny (selky) z Československa. 
Německé váhy na kg. Okříny. Velké 
,ály. Mlýnky na mák a maso, na 
housku, hmoždýře. Uherská paprika. 
Francovka ALPA, kvedlačky, mě- 
chačky, válečky. Kuchyňské nádobí 
polévané. Stainless Steel nádobí. 
Cestovní kufry.

Mach Importers
3720 West 26th Street, Chicago

lúxm

ISKA
PAINT - WALLPAPER
6113 W. CERMÁK ROAD 

CICERO, ILLINOIS

656-2583-863-2453

Konečně uvádí podrobně prostředky, kterými sblížení obou 
větví národa dalo by se provésti a vzájemnost československá prak­
ticky prováděli. Jsou to po většině tytéž prostředky, kterými i dnes 
pro utužení československých styků pracujeme.

Rok 1918 přinesl splnění i těchto jeho snů, tužeb a celoživotní 
jeho práce do posledního písmene, nebof dnes nejen jsme se se svý­
mi slovenskými bratry sblížili a čím dále, tím více se vzájemně po­
znáváme, sbratřujeme a podporujeme, ale utvořili jsme s nimi je­
diný samostatný stát — Československou republiku, jejíž pilíře, bu- 
deme-li se vzájemně ctíti, jeden druhého si vážiti a vzájemně se 
podporovali, zůstaneme-li svorní jako bratři jednoho otce, jednoho 
národa, věky přetrvají a odolají všem přívalům a nástrahám ne­
přátel.

Jak jsem již výše poznamenal, pracoval Kampelík na Králové- 
hradecku hlavně národohospodářsky. A tu můžeme směle prohlásili, 
že jako byl nadšeným buditelem a neohroženým zastáncem práv 
národa našeho, takovým byl i bohatýrem práce pro hospodářské a 
kulturní povznesení kraje, v němž žil a působil. Nebylo jediného 
většího podniku na Královéhradecku, aby Kampelík nestál mu v čele 
a nepracoval k jeho uskutečnění. On správně vystihl, že politické a 
jazykové obrození českého národa nutno doplniti i obrozením hospo­
dářským, nebof národ sebevzdělanější a politicky vyspělejší byl by 
sláb a neznamenal by -nic na dějišti světovém, kdyby zůstal chu-

MORIC MICHALEK :
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zování filiálek v jednotlivých krajích Cech.
Jako závěr spisu vysvětluje vznik a účel jeho posláni, aby bud 

Českou assekuraci v Praze pohnul k větší činnosti, nebo kdyby se 
tak nestalo, aby královéhradecká hospodářská jednota zřídila vše­
obecnou assekuraci pro celý kraj.

V r. 1865 vydal v důsledku panujícího velkého sucha spisek 
»Jak si pomůžeme k dešťům, hojné rose, chtíce 
sobě úrodu zemskou z většiti a jak bychom se 
proti přívalům a povodni chránit i mohli», v němž 
zejména varoval před nerozumným kácením lesů, které připravuje 
krajiny o vláhu a pustoší je.

Téhož roku vydal ještě jeden národohospodářský spisek -P r o- 
středky proti zlým časům«, který věnoval sousedům a 
pilným hospodářům na Svobodných Dvorech u Hradce Králové, a 
v němž k odstranění zlých časů navrhuje zařizování zábavných a 
dobrodějných družstev a hospodářských rad v každé obci. Kampelik 
byl vlastně prvním hlasatelem a průkopníkem spolčování a sdružo­
vání našeho rolnictva, v něm viděl jeden z prvních prostředků 
k zlepšení života na venkově a jeho hospodářského povznesení. Jím 
navrhovaná zábavná a dobrodějná družstva a hospodářské rady jsou 
vlastně pozdější čtenářsko-hospodářské besedy, které po našem ven­
kově se zakládaly. Ve spisku tomto burcuje opět svědomí národa a 
prohlašuje, že blaho národa našeho spočívá v nás" šatných, ve svor­
nosti a uvědomění národním, vzdělání, práci a spořivosti. Hesla tato, 
která jsou vůdčími ve všech jeho spisech, jsou i hesly dneška v osvo­
bozené vlasti.

Rok na to zpracoval finanční a národohospodářské úvahy Jos. 
Kadečky, ředitele opočenské hospodářské školy, a vydal je knižně 
pod titulem »Z nedostatku peněz orba, obchod, prů­
mysl, řemesla v nynější době klesají. Jak si teda 
k penězům pomůžeme, aby obživy a blahobytu p ř i- 
b y 1 o?«

Dále vydal sbírky themat k společenským rozhovorům o otáz­
kách a oboru národního, literárního a zemědělského, poslední sbírku 
\ r. 1866 pod názvem »Zábavný hovor u piva po bitvě 
u Hradce K r á I o v é«.

Když jeho podnět k založení časopisu Zlatý Prut« v r. 1864 
pro naprosté neporozumění se neuskutečnil, přikročil v r. 1868 sám 
k vydáváni čtrnáctideníku »Přemysl , kterému vytkl za 
úkol, aby hájil hospodářské zájmy kraje královéhradeckého, pra­
coval k zvelebeni zemědělství a průmyslu. Leč i tento list byl nucen 
přes veškeré úsilí a přinesené hmotné oběti pro malý počet odběra­
telů ani ne po roce zastavili. Jak těžce nesl nezdar tento, lze nej­
lépe vyčisti z jeho »Zaslána« v č. 4, které adresoval občanům 
v kraji královéhradeckém.

Leč ani tento nezdar jej na vytčené dráze nezarazil. pracoval 
kulturně i hospodářsky dále.

Tak v těchto letech vznikly z jeho popudu a jeho prací četné 
hospodářsko-průmyslové podniky. Kampelik jako horlivý jednatel 
královéhradecké krajské hospodářské jednoty uspořádal v r. 1862 
hospodářskou výstavu v Nechanicích, v r. 1864 v Hradci Králové, 
byl lilavním pořadatelem známých velkolepých královéhradeckých 
obžinek, vůbec v létech působení jeho v Kuklenách nebylo na Králo- 
véhradecku většího podniku, který by nebyl jeho dílem.

Velká jeho práce kulturní neobmezovala se pak jen na činnost 
literární, ale byla i působností přednáškovou a poučovatelskou. 
Kampelik již v r. 1860 volal po zrušení školního platu na školách 
národních t. zv. sobotálesu. horoval pro prodloužení školní povin­
nosti do 14 let. pro zavedení nedělních odpoledních pokračovacích 
škol a zřizování škol hospodářských i řemeslnických, sám pak byl 
učitelem přírodoznalství a jazyka českého na hospodářské škole ve 
Stěžerách. zaniklé v r. 1866.

Ještě v r. 1870 vydal spisek »Pozor na čistotu spo­
lečenského u nás hovoru« a měl ještě připraveny ruko­
pisy spisů: »Co Rakousku a jeho národům z nesnáze pomůže, zda 
centralisace nebo federace?«, »Základ federalismu v Rakousku«, »Co 
si přejou Cechoslované*, -Vinařství« a konečně -Památná krajina 
vůkol Hradce Králové v ohledu staroslovanského pohanstva«, leč 
k jejich vydání se již nedostal. Na podzim 1871 ulehl, od té doby 
stále chřadl, až dne 8. června 1872 vydechl svoji šlechetnou duši a 
dne 11. června 1872 uložen k věčnému spánku na hřbitově v Kukle-, 
nách za poct, které se prokazuji jen mužům o vlast a národ nejza-

BOHEMIAN 
RESTAURANT 

COLONY HOUSE 
Otevřeno každý den od 
11:00 hod. dopol. do 8:00 
hod. večer.
V SOBOTU ZAVŘENO! 
V neděli otevřeno od 11:00 

hod. dopol. do 8:30 hod. 
1 večer.
9163-65 W. ČERMÁK RD 

, NORTH RIVERSIDE
Telefon 447-7 524

Pokrajováni se sírany 6
>ři budováni svých Kampeliček a které svojí originalitou a přesvěd­
čivostí mají ještě dnes plnou svoji platnost. Uvádí tyto důvody:

a) Mrtvé sumičky peněz samotam ukryté scházely by se jako 
včely do oulu. velký a dělný kapitál skládajíce.

b) Spořitelna kollaturm stala by sc každému kollaturníku, zvláště 
čeledínům, služkám, nádenníkum, tovaryšům a jiným dělníkům 
po službách Božích snadno přístupnou, nikdo by schválnou 
cestou drahého času k práci neztrácel.

cl Kapitál potřebující občané snáze by si ho bez oklik a ztráty 
času mohli vypůjčovali, úroky vypláceli a také po dílcech vy­
půjčený kapitul spláceli, aby sobě opatrnou spořivosti z dluhů 
rychleji a snáze pomáhali.

d) Orba, řemesla, hospodářský průmysl dostaly by lacinější ka­
pitál na zálohy ke svým opravám.

e) Půjčený kapitál větší jistoty by docházel, poněvadž se kolla- 
iitrmci dobře znají a hospodářské neduhy, mravní vady, slabá 
hypotheka (jistota), špatný úvěr (kredit) tak snadno mezi zná­
mými utajeny býti nemohou.
Tyto jeho kollaturni spořitelny měly býti však podle jeho ná­

zoru i šiřilelkanli střídmosti, mravnosti a pracovitosti, sloužili k zve- 
lebování nejen zemědělství, ale i řemesel a průmyslů, zakládání no­
vých podniku, hospodářských škol, jednot atd.

Kampelík ve svém spisku krásně praví: ■ Čeleď, dělníci, tova­
ryšové a jiní vidouce, že lepší budoucnost v moci sve mají a že sami 
sobě svůj osud kujou. jistě budou pracovitější, pořádnější, spořivější, 
ve službě stálejší, muzikám a nočním hejřivým toulkám se vyhýba­
jíce. v kouření tabáku se zmírnějí-. A dále praví: »Živnostníci a rol­
nici vědouce o studni, kde se peníze stýkají a mohouce sobě lacinější 
kapitál, t. j. za mírnější úroky vypůjčili a zas po dílcích ho spláceti, 
budou podnikavější, správnější, prúntyslnější, živnost svou opravu­
jíce a zvelebujíce. Rolníka nebude lichva (úžera) mořit, on spíše na 
svůj statek náklad povede, aby jeho polnost dobytkářstvím zlepšil 
aneb mokřiny trativodmi podzemními (drény) vysoušel, opravené 
louky lepšími travinami posel, štěpařství, vinařství, chmelarství, 
včelařství, hedvábnictví, zelinářství a j. zaváděl. Není pochybno, 
kdyby orbě a řemeslům lacinější kapitály a jiné dobročinné ústavy, 
jako hospodářské školy, jednoty, výstavy po krajích ku pomoci při­
spěly, že by vzkvítaly lépe«. Ke konci vyslovuje zbožné přání, které 
v první své části zůstalo ještě plných 20 roků nesplněno: »Kdyby 
alespoň v každém kraji jedna hospodářská škola i hospodářská jed­
nota byla!«

Spis obsahuje dále podrobně propracované stanovy pro kolla­
turm' spořitelny, vxory účetních kněh. pokyny pro vedoucího spoři­
telny a končí doslovem, v němž již předem vyvrací různé námitky, 
které by neuvědomělí nebo sobečtí lidé mohli proti kollaturním spo­
řitelnám uváděti.

Bohužel, že geniální návrh Kampelikuv se v době tehdejší ne­
uskutečnil k největší škodě nejen našeho venkova, ale celého našeho 
národního hospodářství. Zůstal nepovšimnut, bystrý a prozíravý 
Kampelík, který svým duchem žil celá desítiletí napřed, nepochopen., 
ač jeho vznešené heslo Co jednomu nemožno, to všem dohromady 
snadno , jest stále nejvyšší metou našeho snažení družstevního. Naše 
venkovské spořitelny nezakládány podle jeho návrhu, nýbrž podle 
vzoru Raifíeisena, který přišel se svým ne méně krásným návrhem 
o několik roků po něm. Okolnost tato nemůže však zmenšili zásluhy 
Kampelíkovy. neboť on byl první, který spasnou tu myšlenku a do­
podrobna propracovaný návrh na zřizováni kollaturních spořitelen 
přinesl a který hlásal, že ne v cizí pomoci, ale ve vlastní síle a své­
pomoci spočívá budoucnost rolnictva a tím celého národa. Proto 
také naše venkovské spořitelní a záložní spolky nazvány po něm 
jako svém ideovém tvůrci »Kampeličkami«.

Kampelíkova neobyčejná prozíravost a všestrannost, jeho snahy 
do budoucna vnukaly mu podněty, které znamenaly nejen veliký 
pokrok, ale téměř úplný obrat v dosavadním uspořádání veřejných 
záležitostí a z nichž mnohé teprve v dobách daleko pozdějších se 
uskutečňovaly. Tak v roce 1864 vydal pozoruhodný spis »Vše­
obecná assekurace proti škodlivým živlům, proti 
pádu dobytka, po krajích září děná, výborně by 
u náš napomáhala orbě, průmyslu rolnickému«. 
Co bystrých národohospodářských postřehů a duchaplných myšle­
nek jest sneseno do malého tohoto spisku! Hned na počátku praví: 
•Silně chybujeme, že svému národnímu hospodárstvu rozuměniti ne- 
chtíce, všeliké kapitály z vlastí svých jinam přes hranice pouštíme«, 
kaceřuje zasílání peněz zahraničním pojišťovnám a doporučuje za­
řizování okresních nebo krajských všeobecných pojišťoven (Asseku- 
rací) proti ohni, povodni, vichru, krupobití a pádu dobytka. Předsta­
vuje si ji povinnou pro všechny občany za malé pojistné, rozvádí 
hned podrobně její základní stanovy, v nichž na vše pamatuje, i již 
na zužitkování přebytků ku podpoře zemědělství, řemesel i prů­
myslu. Dále mluví o prospěchu pojištění u domácích pojišťoven pro 
celé naše národní hospodářství, o jeho vlivu na zvýšení blahobytu 
národa a nabádá, aby k umožnění zřízení těchto pojišťoven byly za- 
kládány krajské hospodářské jednoty a v obcích hospodářské rady, 
na jichž sestavení a obor působnosti podává hned propracovaný 
návrh. Žehraje na to. že zřizování těchto pojišťoven mělo již dávno 
býti zemskou nebo státní záležitostí, ale že centralismus a germa- 
nisacc pohltí všecky daňové přirážky, napomíná spoluobčany: 
-Proto u nás na nikoho nečekajme a raděj sami se k něčemu mějme. 
Nám rakouským Slovanům nikdo nepomůže, než-li my sami a to 
chvalitebnou vzájemností.«

Ke konci svého výborného spisu poukazuje na pojišťovnu 
v Praze již 40 roků existující, t. zv. »Českou assekuraci«, jíž vytýká 
malou hybnost, nepraktičnosi ,a slabou energii a z toho všeho ply­
noucí nepatrné výsledky v pojišťování proti pojišťovnám zahranič­
ním. Jako prostředek k jejímu většímu uplatnění doporučuje zři-

CIVIC
SAVINGS + LOAN ASS’ř

3522 W. 26th STREET 
CHICAGO. ILL.

BERWYN 
NATIONAL 

BANK
JEDINÁ ČESKÁ BANKA

7112 W. ČERMÁK ROAD 
BERWYN 

TELEFON ST 8-4700 
’ondílí, úterý, čtvrtek 9 ráno do 3 
>dpol. Ve středu zavřeno. Pátek 9 
Ano do 8 večer. Sobota 9 ráno do 1 
idpoledne.

INew, Instant RELIEF 
for TIRED. ACHING BACKS

Tel. LAwndale l-620(

Vaše úspory pojištěn] 
do $40,000

Nothing like it for firm, comfort­
able sacroiliac support. Prescribed 
by doctors. No fitting required. — 
For men or women.

—U—

RIEDL PRESCRIPTION 
PHARMACY

3156 W. 26th St., Chicago?!!!. 6061: 
Telefon Blshon 7-7550

ROBERT I. VANEK 
nresident «

Amerického SOKOLSTVA
Morton West, Berwyn 

22.-26. ČERVNA 1977

PAUL’S
BODY SHOP
5234 WEST CERMÁK ROAD 

Cicero, Illinois 606S0 
Volejte 656-4477

Tažteknap. SVAČINU
XIV. SLET

KOUPĚ A PRODEJE MAJETKŮ 
VÁM ZAŘÍDÍ

Maruška ŠMELHAUSOVÁ 
Pav - Hanson Realty 

795-7100

VEŠKERÉ PŘEKLADY

Prt néjlepií výaledky 
dejte eanuu^kw 

A Bernik« HS**t*&

SECOND 
FEDERAL

SAVINGS

$ 7 95



1545 W, 18th Street 

Chicago, Illinois 60608 

Uzávěrka do 8:30 hod. dop 
pro příští den.

MALÝ OZNAMOVATEL TELEFONY:
CHICAGO: 226-3315
PŘEDMĚSTÍ: 863 5315

DODÁ VÁS INSERÁT DO 30,000 ČESKOSLOVENSKÝCH DOMÁCNOSTI V CHICAGU A PŘEDMĚSTÍ

8. DENNÍ HLASATEL

27. KVĚTNA 1977 Spolkový věstník zábav MAJETKY NA PRODEJ ROŽNE PŘIJMOU SE

STAVEBNÍ odbor

VYUČENÝ BARVÍŘ 
s evropskou zkušeností

OLDŘICH KOJECKY 
Vnitřní a venkovní barvení, 
odborná, čistá a poctivá 
práce. Specielní vymazávání 
stěn a stropu před barvením. 
Pojištění. Rozpočty zdarma. 
Volejte po 5 hodině, telefon

TO 3 - 7834
1331 S. 61st Čt., Cicero.

xst

"KRUŽEK MYJAVSKY OKRES" 
uspcásda výlet v nediTu 29. mája 
1977 v National Grove čís. 2. pod 
střechu na 29. ul. a Des Plaines 
Ave. .North Riverside. Občerstvenie, 
jedlo, a hudba. O dobru zábavu ručí 
poriadajueí výbor. V páde deštu výlet 
bude na druhý den v pondelok 30 má­
ja-

„ CICERO 
BLIZE57. A 19. ULICE

Krásný zděný 5 pok. kadíc. Ihned k 
stěhování. Basement. Vše moderní.
Cena $33.000.

SVOBODA 2134 S. 61stCt 
OL 2-6710 TO 3-2460

couple MAINTENANCE MECHANICS

PRVNÍ JARNÍ PIKNIK
27Xi

manželé hledají zaměstnání . Dobrý 

plat a pokud možno s bytem.

Telefon

863 - 531S

VEŠKERE ZEDNICKÉ A 
CEMENTÁŘSKÉ PRÁCE
Opravy komínů, chodníků. Výměny 
okapových rour, tarováni plochých 
střech. Garážové podlahy, patia. 
Vymazávání zdí. Schody. Vniví ž 
venkovní barvení.

KUBA FROŇEK

Sdružení politických vě­
zňů komunistického Československa 
vis zve na tradiční PRVNÍ JARNÍ 
PIKNIK pořádaný 5. června t. r. v 
National Grove č. 2 v Riverside.ILL. 
Des Plaines a 29th Street. Začátek v 
10:30 hod. Hudba J. škacha. 
Bohatá tombola. Kvalitní pochoutky 
domácí piknikové kuchyně včetně 
jaternic a smaženého kapra. Oblíbe­
né nápoje importovaných i tuzem­
ských značek. V případě nepříznivé­
ho počasí se piknik koná o týden 
později 12. června v sousední zahradě 
č. 6.

od 8. hod. do 4. hod. odpoledne.

For plant in heavy metals 
industry. Applicants must have 

well, rounded mechanical back­
ground of conveyor systems, 

overhead cranes, hydraulic sys­

tems and other plant machinery. 

Welding experience also required.

Československá národní rada ameri­
cká. Oblastní výbor Chicago, 2137 
So. Lombard Ave.. Cicero. 111. - Tel 
656 - 1117 . srdečně zve Vás, Vaší 
rodinu a Vaše přátele na XXL 
československý den a Manifestaci za 
svobodu v neděli 19. června 1977, 
Wozniakova zahrada. 2530 So. Blue 
Island Ave.. Chicago, III. Obědy od 
11:30 hod. dop. Výborná česká 

jídla. Domácí pečivo. Program ve 
2:30 odp. Po programu taneční 
zábava. Hudba Franka Zákrockého. 
Vstupné $2. 501. Krásné věcné dary.

19. června

DOMOVNÍKA

SLOVAK A. A. PIKNIK

5c vn

BROOKFIELD
5 ZÁNOVNÍCH FLATÛ VYMĚNÍM

R. LAVIN SONS, INC.

3426 S. KEDZIE AVE.

Equal Opportunity Employer.

11x7

do české školy.

Pouze MANŽELE. Dobrý plat. Byt 

zdarma.

484-2849

26xn

PLUMBING

ROYAL PLUMBING « HEATING

Hol water heater Keem . New 
boilers “peerless". Sewer rodding. 
One year guarantee. A všechny insta­
latérské práci provádíme rychle a lev­
ně k vaší spokojenosti. Rozpočty 
zdar jma.,

I. Štěpánek

Ö32OÖÖ1

PECE 0 STROMY

POZŮSTALOST?
■ Koupím od vás úplné bytové 
zařízení. Též kupuji domácí 
zařízení od jednotlivců, kte­
ří se stěhují mimo město.

JERRY STARÝ
788 - 4804

MACHINE OPERATORS

EXCELENT MONEY MAKER

Grocery Store 
proti škole v Ciceru 
carpeted, paneling 

zařízení a sklad Sil, 000 
OD MAJITELE

1447 So. 50 Ave, Cicero, 111. 60650 
485-0770

2?x3

Šest krypt za 9000 dolarů.

i rozdělíme.

Mount Auburn 
Memorial Park 
Stickney, Ill.

968-0697 27x3

, Days. Will train. Must be dependa- 
i ble. Excellent Co. Benefits.

NOVE BOILERS. .
FURNACES.
CENTRAL 

AIRCONDITIONING 
Electronic filters.

humidifier. ■ 
wtitcr heaters A. O. Smith, 

též prvotřídní kompletní 
zařízeni kabinetové kuchvnč 

podle mírv.
EMIL HRÁCH a Smi

447-2844 442-6971

We’re RgMmg 
for Your Life

Please give generously 
American Heart Association f

PILCHER - HAMILTON 
2350 S. 27th Ave. 

Broadview, Ill.
343 - 8100- .»-air

24x3

INDUSTRIAL SEWING
MACHINE OPERATORS

Experience Necessary 
APPLY IN PERSON

AMERICAN GUARD-IT 
COMPANY, Inc.
1240 No. Homan 

Chicago, Ill.

VYTÁPĚCÍ služba 
AIRCONDITIONING

NYNÍ JE ČAS

vyčistit, opravit, anebo nahradit váš 

furnace, kotel anebo ústřední 

chlazení.
Zavolejte krajana.

CAREHEATING
%

SEZNÁMENÍ

60 létá štíhlá, elegantní, nezávislá 
hledá společníka přiměřeného věku 

Po společném dorozumnění spoluži 

nebo sňatek možný.

Zn. Dobrá hospodyně.

Jíte tvým původem . 
Cech nebo Slovák? 
Když ano, pak Vát prosíme, 
podpořme tento’ časopis!

Zavolejte
226-3315, nebo 
863-5315...

Uvidíte, že inserce
v Denním Hlasateli se Vám vyplatí 1

Pomozte nám rozšířit okru 
čtenářů!

Pošlete nám adresy svých 
přáteli

— Denní Hlásáte

CLASSIFIED

VELICE DOBRÁ PŘÍLEŽITOST

pro samostatnou ženu. Dostat 1 
pokojový byt v Machově budově. 
Pouze $89 měsíčně. Ptejte se v 
Machově obchodě

3720 W. 26 Str., Chicago, 111.

■s 27kxm

ODBORNÉ KACENÍ

a prořezáváni stromu, evergreens a 
živých plotu za nqlevnčjši ceny. 

Rozpočty zdarma. Úplné pojištěni.

JOHN KOVACIČ 863-4219

v neděli 5. června 1977, 2900 So. 
Desplaines.Riverside. Zahrada čís.
1. Začátek v 10:00 hod. dop. do 
????. Občerstvení. Hudba. Výborná 
zábava pro každého.

CONDITIONING

863-5171.
13kxm

^1?? 5
V^^W^S

Chcete. . ...

4 byty 1 ložnicové. 1 byt 2 ložnice. 
Příjem $1,045 měs. Cena $119,900.

SVOBODA 3739 W. 26thSt.

LA 1-7038 TO 3-2460
27x4

6ti flat a store za rodinný domek

ROČNÍ PŘÍJEM $14; 500

Přenechám $52,000 mortgage 
1447 So. 50 Ave

Cicero, Ill. 60650 
485-0770' 25x3

HOSPODYNĚ

Čistění, lehčí vaření, dva dospělí, 
blíže severní strany. Práce na 6 dní 
bydlení doma. Musí mluvit částečně 
anglicky.

Volejte anglicky:

DENNE: 782-6416.

NEDELE: 943-5422.

96x2
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Pokračování se strany 1 - A •
to istotu nám nezaistia ani sfuby susedov, ktorí kaž­
dý sTub potušili, ke3 sa im to hodilo, ani záruky veL 
mocí, ktoré sú platné len v rámci ich záujmov, ale 
mať hranice, ktoré si sami budeme mocť hájiť. Hra­
nice etnické, geopolitické a strategické. VSčšina ná­
roda sa nestotožňuje s tými nacionalistami, ktorí 
tvrdia, že strategické hranice sú na Suezi a na Jordá­
ne. Aj ked by to podia mapy bola pravda, ale z etni- 
ckej morálky, chceme dať našim susedom, čo im za 
daných okolností patří. Nemožeme však ustúpií zo 
severovýchodných hrebeňov Golanu, odkiaT Sýrčania 
ovládali celé naše údolie bohaté osídlené a kde tak- 
mer nebolo arabskej osady iba opevněná linia plná 
bunkerami a kanonami, husto vyplněná vojskom a 
vojenskými poradcami mocností, ktoré by boli chce- 
li zaistií politickú a hospodársku hegemoniu svojich 
vlád za vyvraždenie izraelského obyvatelstva. Vobec 
nevadilo týmto lepší svět hlásajúcim apoštolom, že 
programom ich protektorov je vyvraždenie, znásilňo- 
vanie a vylůpenie národa, ktorého zbytky sa zachrá­
nili po tragédii druhej světověj vojny. Neopustíme 
Jeruzalem, ktoré je strediskom kultury židovského 
národa a jej hlavným mestom. Ktoré nebolo nikdy 
hlavným mestom iného národa. Nemienime nikomu 
upierať jeho kultúrne a náboženské vzťahy k Jeruza­
lému; ani křesťanem, ani muslemom, ale každý si 
musí uvedomií, že toto kultúrne centrum je bezpe­
čné len v rukách Izraele. My nikdy nebudeme ničiť 
kultúrne plody iných národov a náboženství ani v 
Jeruzaléme, ani na iných miestach na zemi, skór ich 
budeme reštaurovať, ako to sme už často dokázali. 
Kedykolvek bol Jeruzalem v rukách cudzích dobyva- 
telov, vždy zanechali za sebou rumoviská. Naposledy 
za vlády Jordánskej sa zničilo mnoho cenných pamia- 
tok. Dokonca aj náhrobně kamene používali na stav­
bu luksusných domov a schodišť.

Salom! Jozef a rodina.

HLAVA JEŠTĚRA

Tato atraktivní hlava ještěra patří 
bezesporu k málo známým zajímavostem 
kláštera ve vyšším Brodě, v minulém sto­
letí ji vytesali z kamene nevysvěcení 
členové řádu cisterciáku, takzvaní laici, 
yoďa z potoka Menší Vltavice/ ve vyšším 
Brodě se vlévá do Vltavy/ zde kdysi po­
háněla klášterní mlýn a malou pilu, z 
ještěří tlamy padá voda do hloubky šesti 
metrů.

Krůžok MYJAVSKY OKRES 

Zase je tu ten najkrajší mesiac v 
roklino všetkým svojím 
květnatým a zazeleněným 
kuzlom.Maj ^oeíaj chladný .ale 
predsa vhodný pře náš 
výlet.Vždy sa hovorievalo.že 
studený máj v stodole raj.jháš raj 
lepsie povedané náš výlet bude 
poslednu nedelu v tomto mesiaci 
t.j.29 mája v National Grove 
č.2pod střechou na 29 ulici a Des 
Plaines Ave -
Riverside.Povoláváme naších
členov.aby sa tohoto výletu 
zúčastnili,ako aj celu našu 
Československu veřejnost Jebo 
připravujeme dobré 
občerstvenie,šišky,zákusky a 
okolo májového stromu podlá 
zvykov zo starého krja bude 
vyhrávat* hudba Olympic 
Polkateers.
Taktiež pr osíme naše členky 
sestry,aby priniesli pečivo a či 
zákusky,za čo budeme vopred 
povdacní.Vpáde nernaznivého 
počasia,keby pršalo,b^Je tei>Xo 
náš piknik na druhý den 3Oho 

mája.lebo je bez tak sviatok 
Decoration Day.Srdečne 
pozývame. 7« kruzok M.O.

Nej starší most v Čechách je Jelení v 
písku pocházející ze 13. století.Legenda 
vypráví, že měl být pojmenován po tom, 
kdo první na most vstoupí. Byl to vypla­
šený jelen z blízkých lesů.

Zavítáte-li do Chicaga
neopomeňte navštívit náš obchod a prohlédnout si náš bohatý sklad imp. křištálového skla a keramiky, 
jehož nový seznam rozesíláme zdarma na požádání.
Nové STEREO rekordy; 33-1/3, 12 Inčů:
APON-2514 - PĚJME PÍSEŇ DOKOLA (Erenlng at Czech Vlllage): U svaté Ludmily - Slavonlcká polka 
- Jednou dvakrát - Jeteliček u vody - Fůra slámý • HnJá h^já - Cím čím - Na Vlachovce - Malá písnička - 
Zdenička - Zvadla řůže - Bože Bože Boženko a mnohé Jiné. Hr^je hudba Břevnovanka, se zpčvem. 
$4.98.
APON-2515 - MORAVANKA: Javorinka šedivá - V tej milotskej bažantnici - Zavrť sa ně cerečko - 
Boršická polka - Moje milé premilené Jahody • Mě! sem frqjérečku - . Kupala sa Kateřina - Ta naše 
kapela - Hovoranský potůček - Proč ten ptáček pěkně zpívá • Žala naša Anička - to naše stavení - 
Letochova hospůdečka. Se zpěvem. $ 4.98.
Poštovné 75c na každou zásilku po USA, do Kanady $1.75.

Seznam rekordů zdarma.

TUZEX
Potravinové balíčky beze cla, nebo dárkové poukázky do Československa 

vyřízneme nejrychlejší cestou spolehlivé a zaručeně.
Seznam zdarma.

Kleopatra VII. byla královna,sestra a 
manželka Ptolemaia XIV., s nímž vládla 
Egyptu od roku JI před našim letopočtem. 
Byla pak na určitou dobu vyhnána z Ale­
xandrie, ale v roce M-ý ji opět Caesar 
dosadil na trůn. Když dobyl Egypt Octa­
vian, spáchala sebevraždu.

*
Se vznikem červeného kříže je spjato 

jméno Jean Henri Dunant. Byl to švycar- 
ský kupec. Dal podnět k založení meziná­
rodní organisace, která by pomáhala li­
dem v^neštěstí. Hodně totiž cestoval po 
Evropě a viděl umírat bez pomoci mnoho 
lidí. V^roce 1863 se sešlo v Ženevě šesti 
náct státu a založily organised která 
přijala za svůj znak červený kříž a od­
tud i pojmenování, v roce I90I byla J.H. 
Dunantovi za tuto myšlenku udělena Nobe­
lova cena.

XIV. SLET

NOVE KNIHY: Francls D. : Drahý čas (detektivní příběh),$2.95, poš. $3.60. - Detektivky: 
Fuks-Kosek: Mrtvý v podchodu $2.45, poš. $3.10. Gilbert M.: Totožnost neznámá, $2.75, poš. 
$3.40. -Chmielewska Zpráva nebožtíka, $3.45, poš. $4.10. - Christleová: 18 oříšků k rozlousknutí, 
$3.45, poš. $4.10 -Mac Donald:: Šípková růženka, S2.95, poš. $3.60. Netollčka J.t Jantarové 
slunce, $3.25, poš. $3.90. jNeumann:Muž pro Maawakao, $2.95, poš. $3.60. - Prošková H.: 
Tajemství planet, $3.95, poš. $4.60. - Morley C.: Slečna Kltty (román), $3.95, poš. $4.60.

NOVY SEZNAM KNIH NA POŽÁDÁNÍ.

Hais Anglicko-český a česko-anglický kapesní slovník, $4.95, poš. $5.60. Automapa Československa 

$1.35, poš. $1.65.
Czechoslovakia Guidebook, v angličtině, $3.50, poš. $4.15. Say it in Czech (English-Czech Phrase 

book), S3.95, poš. $4.60.
Nová zásoba mlýnků na mák, kus S14.95, poš. $16.85.
Mák z Holandska, 1 Ib. $1.59, poš. $2.80 - 3 1b postou $6.70.
Kmín z Holandska, cena stejná jako za mák.
Karlovarské oplatky, plechovka $2.65, poš. $4.50. (dvě poš. $7.75)
Evropské teploměry, kus $3.50, poš. $4.20;
NOVY SEZNAM BYLIN, ČAJŮ a KOŘENI zašleme zdarma.

NEJVĚTŠÍ NÁKUPNÍ STŘEDISKO ČESKOSLOVENSKÉHO ZBOŽÍ V AMERICE.

(Zákazníky ve státě Illinois upozorňujeme, aby na každý $1.00 zaslali o 5ť více na státní daň.)

F. PANCNER
6514 West Čermák Road, Berwyn, 111. 60402

Amerického SOKOLSTVA 
Morton West, Berwyn

’ 22. - 26. ČERVNA 1977

ZAJÍMAVOSTI
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jídelní soubory

ZAJÍMAVOSTI

VYDAVATELSTVO HLASATELE

notu Kuí<r\i

NOW SERVING YOU AT TWO

Karate tl prázdná r uka, začalo 
být používáno v 17. století 
neozbrojenými obyvateli 
Okinavy a souostroví Rj ukj u 
jako útočná a obranná metoda 
proti ozbrojeným 
utlačovatelům. Přesto se 

pokládá za pravděpodobné, že 
karate je čínského původ u.

HOME OFFICE
107 EAST PJ.AINFIELD ROAD 

WILLOWBROOK HINSDALE P 0
ILLINOIS 6O52i

CHICAGO OFFICE 
3917-3919 WEST 26th STREET 
CHICAGO, ILLINOIS 60623

Telefon: Bishop 7-1212

1-SI IC " George C. Basta 
Prcsclrfont

Z VAIDŠTÍJN- 
VARTEMBERKA

‘Uk ma ■».;•«. ,K'<e»a..l-ai

M \č H IMPORT
57HI W 'hlhSlr.-.l 20kxniBARTOŇ DOBENÍN

oo roku 1908-19 <i 8

VÝZVA K NAŠIM MILÝM
PŘEDPLATITELŮM 

A ČTENÁŘŮM

MACH FURNITURE 
3720 West 26th Street 

27kxm

7 A rd

SRDEČNÉ POZVÁNÍ NA

ZAHRADNÍ VÝLET

SRDEČNÉ ZVE: POŘÁDAJÍCÍ VÝBOR. BUSY STAVÍ U DVEŘÍ.

ZAČÁTEK RÁNO. HUDBA. OBĚD A OBČERSTVENÍ ZA MÍRNÝ POPLATEK.

v “DEN 70ÍIRFNÍ HRÍIRII”
v ČESKÉM DOMOVÉ, 5061 N. Pulaski M, Chicago, Illinois

V PONDĚLÍ 30. KVĚTNA 1977

Matrace
Box Spring

JARO je tady 
MARINA taky 

NEJLEPŠÍ 
permanents

Počet sopek na Island u se 
odhad uje na 150, z toho je více 
než 26 sopek činných. Největší je 
Hvannadalshn uk ur 2119 m. 
další známé jso u Hekla a Askja .

Isidor z Milét u, řecký geometr a 
teoretik architekt ury, původně 
zeměměřič, žil v 6. století. Na 
pozvání císaře J uliána se 
spol upodílel na stavbě chrám u 
Boží svaté moudrosti Hagia 
Sofia v Cařihradě,, který byl na 
tehdejší dobu neobvykle 
technicky řešen, velko u roli zde 
sehrála geometrie. Dnes je chrám 
památkovým objektem a 
m uzeem.

Hašek Rite - Way 
HOOFING en.

Z ČESKOSLOVENSKA 
Jemný porcelán 

nro 8 neb 12 osob

MACH Furniture 
3720 W. 2öthSTR.

27kxm

ÍAVINGS

—' . veze.—'.a

KOSY - SRPY

IMPORT

Štýrská kosa S9.98 
srpy, brousky/ 
váhy . airconditioners. 
vétrníkv cestovní kiifrv.

MACH DEP. S TORE 
3720 West 26 St.

ttlkxní

4kxm

.. Mach Furniture
3720 W. 26th. St;

II

Není žádným tajemstvím, že všechny 
noviny světa, prožívají vleklou finanční 
krisi, která je výslednicí stále stoupající 
inflace. Tato celosvětová nemoc neu­
šetřila ani náš HLASATEL. K 
překonání této hospodářské choroby je 
potřeba sopčinosti nás všech, a proto se 
obracíme k Vám , milí krajané, o 
pomoc. .
Věniyte každým HLASATELI dar od 10 
dolarů výše a je náš jediný český deník 
zachráněn a dárce má právo, darovaný 
obnos si odečíst od daní. Tímto 
způsobem nic ze svého neztratíte a nám 
pomůžete, abychom mohli udržet list, 
který je denním poutem naší mateřšti­
ny*
Řídíme se heslem, že, kdo brzy dává 
dvakrát dává, a že, co jednomu nemožno 
všem dohromady snadno.

Gu.4-1118 I

MARINA'S
BEAUTY SALON

Home of the finest 
permanent waving

^isit Marina's new 
salon -

6234Cermák Rd,Berwyn, III

■STRECHAŘŠTÍ KONTRAKTORI
2639 So. Kedzie Avenue

hr LÄMBERK
<858 <900
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To je již XIV. slet Americké Obce Sokolsky k*erý se'koiiá ve 
dnech 23. až 26. června. Slety od počátku prvního byly vždy ■ 
mezníkem sokolské práce. Již to Jméno Slet Je tak sokolsky 
symbolické, Jako Je sokol pták symbol ostražitosti a odvahy, 
který létá. Toto slovo by mělo být části mezinárodních slovníků 
a žádné Jiné slovo Jako Festival, nemůže ho nahradit.
Letošní Slet Americké Obce 'Sokolské jeVMvátkem všeho 
Sokolstva na celém světě. Také v kolébce Sokola, kde 
neexistuje Sokol budou věrní v duchu na sletu a budou se 
radovat, že když není mocné za stávajících ól&lností pořádat 
slety v zemi nesvobody, že Je to svobodný svát kde ta velká

" myšlenka zakladatelů Sokola žije a bude žít. •
Vzpomínáme na ty mohutné slety všesokolské v Praze, které 
končily X. sletem. Sokolem připravovaný XI. slet ňe6yi^i^ 
Sokolským, byl ale projevem smýšlení celého národa, za který 
mluvil svými hesly. Po sletu přišla persekuce vedoucích a 
konečné zabránění sokolského majetku a rozpuštění Jednot. 
Nemůžeme žít sokolská myšlenka tam, kde není osobn 
svobody. .’ *.
Vzpomínáme na slety Americké Obce Sokolské v tom velkém . 
Soldier Field a pak na pozemku Mortonovy školy. Tyto slety,, 
byly nám zárukou a povzbuzením, že myšlenka zakladatelů 
Sokola je nesmrtelná, že věříme, že to bude Sokol ve ' 
svobodném světě, který ten Sokolský prapor .přinese do opět 
svobodné kolébky Sokola. Sokol přečkal utisk Rakouska, . 
přečkal běsnění hnědé dlktatůry a věříme, že přečká také 
dnešní červenou diktátům.
V sokolské rodině Je-to Jako v životě, který podléhá zákonům 
přírody. Staří Členové odcházejí a mladší generace nastupuje 
na Jejich místa. Snad Jsme měli Jakousi obavu, že až ti staří 
bratři a sestry odejdou, nastane úpadek v sokolské činnosti. 
Velice rádi Jsme se mýlili, neb to símě té velké Tyršovy 
myšlenky*, že ve zdravém těle zdravý duch, se uplatňuje dnes 
více než v minulosti. V tétp dúešin. době strojů a technických 
vynálezů Je toho zdravého těla více zapotřebí než kdy před tím. 
Často slyšíme od starších bratrů a sester,že Sokol v této naší 
nové vlasti ztratil českou řečí, což Je pochopitelné, ale nic ■ 
nemění na duchu, ve kterém' byl založen. Ten sokolský duch 

p • bratrství, volnosti a svobody zůstává vždy stejný třeba že Je ' 
. mluven různými Jazyky. Důkazem toho Jsou slety Americké
Obce Sokolské. Od těch nejmladších po hlavy stříbrné Je zde 
Jedna velká myšlenka, která dává náplň a radost ze života. Na 
každém Sokolském Sletě, obnovujeme stará přátelství s bratry 
a sestrami z celé Ameriky, vzpomínáme těch, kteří byli s námi 
přes lety a radujeme se z té sokolské mládeže, která v duchu 
Tyršově kráčí ”Až k bodům nej vyšším“. Těm patří náš obdiv, 
důvěra a láska XIV. Sletu Americké Obce Sokolské upřímné 
bratrské Na zdar.

Sokol jsem a Sokol budu.
(Jako „Slovan jsem.“)

Sokol jsem a Sokol budu, 
šat sokolský nosit budu; 
šat sokolský hezky sluší, 
žádný mi ho neporuší.

Již jen dva měsíce nás dělí od 
slavných sokolských dnů, 
kterými bude XIV. Slet 
Amerického sokolstva.- ’
Ve dnech 23. 26. června sjedej 
se do Chicagské

•metropolitní oblasti celá' 
sokolská rodina, ze všech jednot 
USA i Kanady a i z Evropských 
zemí, aby opět předvedli 
veřejnosti vysokou uroveď 
sokolské tělesné výchovy, jako 
mohutný projev dobrovolné 
kázně a společenského úsilí. 

Celoroční práce sletového 
výboru vrcholí k uskutečnění 
velkého sokolského díla, kterým 
určitě XlV^slet bude. Ze všech

-koutů USA i Kanady přicházejí 
radostné zprávy o přípravách 
společných, zájezdů nejen 
cvičících, ale i hostů a 
návštěvníků na slet. Podávají se 
přihlášky, plánují se soukromné 
cesty, zařizuje se ubytování. XIV. 
slet se stane opět místem setkání 
tisíců českých a slovenských lidí 
roztroušených po rozlehlém 
severoamerickém kontinentě, 
kteří se řadu let neviděli. Je 
nejvýšší čas, aby i Vy, kteří jste se 
ještě nerozhodli připravili si také 
svůj plán, k zájezdu na slet- do 

.Chicaga.

Červená košile 
sluší roztomile 
starému, mladému 
Sokolu švarnému.

XIV. SLET
Amerického SOKOLSTVA 

Morton West, Berwyn
22. -26. ČERVNA 1977

PROGRAM SLETU.

Program sletu je opravdu 
rozsáhlý a zajímavý a uspokojí 
jistě všechny návštěvníky. Ve 
středu 22. června je příjezd a 
registrace hostí a závodníků. Ve 
čtvrtek 23. června pocelý den 
budou závody mužů a 
dorostenců . v Mortově vyšší 
škole, západní sekce na 24. ulici a 
Home Ave v Berwvn. Závod v žen

#ÍÍJVA • fV V^VC

XIV. SLET 
AMERICKÉHO SOKOLSTVA 

22. -26. ČERVNA 1977

XIV. SLET

AMERICKÉHO SOKOLSTVA

Odpoledne v 1. hod. bude 
proveden nástup cvičících ve 
cvičebních úborech, pak nástup 
všech hostí a spolků a organisací, 
kteří přijeli pozvání k účasti na 
sletu, dále všech tanečních skupin 
v národních krojích atd. Ve dvě 
hodiny přesně začne sletový 
program společná prostná, 
cvičení na nářadí, hry a taneční 
vystoupení v národních krojích. 
P^sletu je v Sokole Berwyn večer 
na rozloučenou se sletovými 
návštěvníky a hosty. Součásti 
sletu také sletová výstava , která 
bude umístěna v hotelu Sheraton 
v Oak Brook. Soustředí velmi 
cenný a zajímavý materiál ze 
sokolské historie i současnosti a 
rovněž řadu předmětů českého a 
slovenského umění. Uspořádání 
výstavy se ujala Organisace 
československých spolků ve 
velkém Chicagu, která pořádala 
již řadu podobných výstav s 

velkým úspěchem. Je to záruka, 
že i tato výstava bude velmi 
zajímavaá.

SLETOVÝ PAMÁTNÍK.
Sletový památník bude vydán*ve 
velkém rozsahu. Bude vybaven 
řadou obrázků z historických 
událostí sokolských i národních 
se slovním doprovodem a 
zdravicemi členů Sokola a 
sokolských příznivců. Rovněž 
bude obstarána řada vkusných 
upomínkových předmětů na 
XIV. sokolský slet. Také se 
připravuje zvláštní sokolské číslo 
Denního Hlasatele u příležitosti 
sletu. ' ^-^. -wMMaNdl 
Voláme k Vám již dnes: Všichni 
na sokolský slet. Sletu zdar.

a dorostenek jsou rovněž po celý 
den 23. června v Mortonově vyšší 
škole «východní sekce v Ciceru. 
Večer po závodech bude 
sokolská veselice v budově 
Sokola Tábor v Berwyn. V pátek 
24. června budou pokračovat 
závody po celé dopoledne. Po 
skončení Závodů jsou turnaje v 
odbíjené.

SLETOVÝ BANKET.

Sletový banket bude v pátek 
večer ve velkém sále hotelu 
Sheraton v Oak Brook. Bude 
opět velkou společenskou 
událostí sokolských sletových 
dnů. Po chutné večeři bude 
hudební, zpěvní a taneční 
program. K tanci bude pak 
vyhrávati orchestr J. Laciny, 
který sv.ým populárním 
zábavním programem se jistě 
dobře postará o pobavení 
účastníků. Vstupné na banket je 
15 dolarů za osobu. Seznamovací 

, hodina je v 630 a večeře-v 7.30 
hod. Přihlášky přijímá již dnes 
Úřadovna Americké obce 
sokolské 6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn, tel .795 6671. V sobotu 
ráno budou závody v moderním 
rytmickém tělocviku a odpoledne 
vrcholné závody Championát v 
tělocvičně Mortonovy vyšší 
školy-západní sekce v Berwyn. 
Sobotní večer bude patřit 
sokolským závodníkům. Ve 
velkém sále hotelu * Sheraton v 
Oak Brook lude Večer vítězů 
spředáním cen závodníkům.

REFRIGERATORS 
KAMNA

MACH Furniture
3720 W. 26th St.. Chicago

4kxm

1865-1977

HLAVNÍ SLETOVÝ DEN.
Hlavním sletovým dnem je 
neděle 26. června. Dopoledne 
budou zkoušky všech cvičících a

GRANÁTY 
Z ČESKOSLOVENSKA,

MACH Importers
3720 West 26th Street ž

Pomozte nám roziiřit okruh 
.* jctcnářůl

Pošlete nám adresy svých 
přáteli

— Denní Hlasatel!

XIV. SLET 
AMERICKÉHO SOKOLSTVA

VELKÉ DNY SOKOLSKÉ



12 DENNÍ HLASATEL 27. KVĚTNA 1977

Kariéra Autieho Custera

„OLOVO DO SUKNĚ!“
Nové působiště však znamenalo 

nudný život v odlehlé pevnosti. Libbie 
si krátila dlouhou chvíli tím, že začala 
„pečovat" o Custera, který si musel 
pod jejím dozorem dvakrát denně vtí­
rat do svých dlouhých vlasů vonné 
masti. Ruce si musel několikrát den­
ně mýt opojně vonícím mýdlem, holil 
se ráno a večer, na noc si vlasy na­
táčel na dámské natáčky a protože mu­
sel vypadat štíhle, nosil celý den šně- 
rovačku.

A'- Libbie byla celý den po jeho bo­
ku. V pevnosti byla velitelem vlastně 
ona. Ráda jezdilo na koni a téměř 
vždy muže doprovázela na průzkum 
okolní krajiny. Když se někde utábořili 
přes noc, museli pro ni vojáci posta­
vit speciální stan s vanou, do něhož 
ji Custer za ranního šera hned při 
budíčku odnášel v náručí. Vojáci se 
dobře bavívali.

„Mluv pomalu," nakazovala Custero- 
vi při rozkazu před nastoupenou jed­
notkou, aby se nepoznalo, že se při 
rychlejší mluvě stále ještě zakoktává. 
Custer tuto její péči zpočátku oceňo­
val, ale když jednou prudký vítr zvedl 
Libbii sukně tak vysoko, že se na­
stoupená posádka stěží zdržela jedo­
vatého smíchu, byl zlostí bez sebe. 
Nejraději by ji byl při rozkazu nechá­
val sedět doma. Libbie si ale věděla 
rady. „Olovo do sukně!" zněl její roz­
kaz. A tak jí všili do okraje sukní 
kousky olova pro zatížení. Tato „mó­
da" se potom ujala ve všech ostat­
ních pevnostech. A ve Fort Riley 
všechno zůstalo při starém.

Custer se zoufale snažil na sebe 
* upozornit. V generálním štábu zřejmě 

však nikoho příliš nevzrušovalo, že 
podplukovník úspěšně vyvraždil všech­
ny Indiány v širokém okolí a že jeho 
zabijácký pud ho hnal k organizování .

DEZERCE Z LÁSKY?
Na jaře 1867 dostol Custer rozkaz, 

aby se bez žen přesunul s většinou 
posádky do Fort Wollace asi tři sto 
mil dále na západ, protože tam In- ' 
dióni získávali převahu.

Veden vidinou slávy hnal svůj pluk 
na západ dnem i nocí. Koně i lidé . 
cestou padali únavou. Dvanáct mužů 
se dokonce pokusilo dezertovat. Cus- . 
ter je dal zastřelit — stejně se o tom t 
nikdo povolaný nedozví a nebude ho 
volat k zodpovědnosti. Ale co kdyby 
ho pohnali před soud? Ne, neměl 

• chuť lámat si hlavu takovými úvahami.
Když dorazil do Fort Walloce, do­

zvěděl se, že má čekat na další rozkaz. 
Cekat? To ho ani nenapadne! Příští 
den z pevnosti vyrazil. Jen s pětasedm­
desáti muži. A jeli zpátky do Fort 
Riley. Custer, který dal postřílet své 
dezertéry, nyní sám dezertoval z mís­
ta, kam byl odvelen. Tento svůj vrtoch 
nedovedl později vysvětlit. Cestou se 
střetli s Indiány a dva vojáci padli. 
Nechal je nepohřbené jejich osudu, 
protože pospíchal. Nakonec dojel do 
Fort Riley jako jediný z celé skupiny. 
„Byl to kruťas a šílenec. Nikdy se 
nedalo odhadnout, co udělá v příští 
minutě," řekl o něm jeho někdejší 
oodřízenÝ Burke.

Vzápětí se Custer ocitl před vojen­
ským soudem. Byl degradován „za 
neoprávněné zastřelení dezertérů bez 
řádného soudu, za svévolné opuštění 
útvaru v nepřátelském území, za ne­
pohřbení dvou padlých spolubojovní­
ků a za nesmyslné uštváni vojenských 
koní", jak se pravilo v rozsudku.

„Jako důvod pro své nezodpovědné 
jednání uvedl obžalovaný přílišnou 
lásku k své manželce a starost o ni," 
napsali soudcové v rubrice pro moti­
vaci činů, kterých se Custer dopustil. 
Byl to konec jeho kariéry? Vůbec ne! 
Takového „muže činu" by bylo přece 
škoda dát do starého železa.

Po roce dostal milost a ujal se ve­
lení svého původního pluku, který byl 
posádkou pevnosti Fort Leavenworth. 
V jeho čele vyrazil Custer daleko na 
jihozápad, hluboko do území Indiánů. 
Potřeboval úspěch. Nutně ho potřebo­
val! A dosáhl ho. Za ranního šera 
přepadl indiánskou vesnici a podle 
jeho oficiálního hlášení se mu s je­
ho muži podařilo pobít 103 Indiánů 
včetně jejich náčelníka. Generál She- 
ridan mu poslal srdečné blahopřání a 
Libbie se ve Fort Leavenworthu dmu­
la pýchou. Stejně jako generál She- 
ridan totiž ani ona netušila, že z těch 
103 padlých Indiánů bylo jen jedenáct 
ozbrojených bojovníků, zatímco všich­
ni ostatní byli starci, ženy a děti. 
Prostě všichni obyvatelé indiánské ves­
nice. Až na jednu výjimku. Tou byla 
krásná osmnáctiletá dcera indiánské­
ho náčelníka jménem Moonaseetah, 
kterou Custer při krvavém masakru 
ušetřil a přivezl si ji s sebou do pev­
nosti. Prohlašoval, že mu v indián­
ských oblastech dělala tlumočnici, če­
muž se všichni v pevnosti smáli, pro-

hromadneho vybíjeni buvolu. Navíc 
strašně terorizoval své podřízené. Dě­
lal to i proto, že sám byl pod panto­
flem a musel se ve všem řídit tím, co 
po něm chtěla manželka?

■ pohnei I »

tože okouzlující a podezřele tloustnou­
cí Moonaseetah neuměla anglicky 
oni slovo. A když porodila světlovla­
sého chlapečka, Custer jednoduše 
matku i s novorozenětem vyhnal 
z pevnosti.

Léta dále plynula a podplukovník 
Custer zůstával pořád podplukovnikem, 
i když v indiánských oblastech řádil 
jako černá ruka. To jediné, co se změ­
nilo, bylo místo jeho působení. Stal 
se velitelem pevnosti Fort Lincoln 
v Severní Dakotě. Bylo to tom stejné 
jako všude jinde. Custer si počínal 
jako úděsný despota. Noci barvil od­
lesk požárů indiánských vesnic a ne­
bylo nikoho, kdo by mu v jeho řádě­
ní zabránil.

ANI PREZIDENT HO NESMĚL
NECHAT ČEKAT

Custer byl přesvědčen, že si může 
dovolit udělat všechno, co si zamane. 
A tak v létě 1874 vyrazil se svými 
muži do horské oblasti Black Hills, 
která podle smlouvy s Washingtonem 
byla rezervací Siouxů a do níž nemě­
li běloši vůbec vkročit. Indiáni proto 
sledovali s rozhořčením tažení Custe- 
rova pluku do nitra svého území.

„Ve zdejších horách jest spousta 
zlata," hlásil Custer do Washingtonu, 
aniž ho napadlo, že by se neměl se 
svým svévolným tažením do zakáza­
ných oblastí chlubit. Lesk žlutého ko­
vu ho oslepil. Zlato mu podle jeho ná­
zoru mělo otevřít cestu k dlouho oče­
kávané velké kariéře. A výsledek?

Ten se dostavil v podobě záplavy 
zlatokopů, kteří táhli do indiánských 
hor ze všech končin USA. Custer se

v očích Siouxů stal nejnenáviděnějším 
člověkem na světě, protože on to 
všechno začal a zavinil.

Dva roky po začátku Custerova ta­
žení se v deníku New York Herold ob­
jevil nepodepsaný článek obviňující 
bratra severoamerického prezidenta 
Orviila Granta z nezákonného oboha­
cování se no úkor Indiánů v západ­
ních prériích. A pak to teprve začalo!

Custera pozvali do Washingtonu, 
protože existovalo důvodné podezření, 
že pisatelem článku by! on. Výslech 
na ministerstvu války dopadl tak, že 
mu hrozil znovu vojenský soud. Ale 
než před něj byl postaven, dostal 
pozvání do Bílého domu. Vypravil se. 
tam, a když ho prezident Ulysses 
Grant nechal nějakou dobu čekat, 
urazil se a odešel.

Dokončení přiště

Byl tím princem, o němž Libbie snila? 
tV jejích očích jím byl. V důstojnické 
škole sotva prošel, avšak v občanské 
válce Severu proti Jihu vynikal ne­
uvěřitelnou odvahou i krutostí.

Stal se pobočníkem a oblíbencem 
generála McCIellana a váleční zpravo­
dajové o něm psali v superlativech. 
Právě takové hrdiny severoamerická 
veřejnost potřebovala. A tak byl čtyřia: 
dvacetiletý poručík Custer jednoho dne 
povýšen rovnou na brigádního generá­
la. A když ve své generálské uniformě 
přijel do Monroe na dovolenou, ko­
nala se svatba.

Ještě v den svatby odjela Libbie 
s Custerem na frontu jako novopečená 
paní generálová, avšak tomuto posta­
vení se těšila pouze rok. Válka skon­
čila a válečný generál se přes noc 
změnil v neválčící armádě v řadového 
kapitána.

Elizabeth nenáviděla život ženy, je­
jíž muž nemá vůči ostatním výsadní 
postavení, a pídila se po nějakém 
bojišti, kde by Custer znovu dělal 
kariéru. Ale kde je najít? Západ? 
Ano, to bylo to pravé! „Pacifikace" 
indiánských oblastí! A tak se Custer 
přihlásil dobrovolně do boje proti In­
diánům a úspěch se dostavil okamži­
tě: byl povýšen na podplukovníka a 
jmenován velitelem pevnosti Fort Ri- 
ley.


